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Uvod 

Sukladno Zakonu o zaštiti okoliša („Narodne 

novine“, br. 80/13, 153/13, 78/15, 12/18, 

118/18) Izvješće o stanju okoliša jedan je od 

temeljnih dokumenata održivog razvoja i zaštite 

okoliša u Republici Hrvatskoj. Izvješće se 

izrađuje za razdoblje od četiri godine s ciljem 

cjelovitog uvida u stanje okoliša. Vlada 

Republike Hrvatske na prijedlog Ministarstva 

gospodarstva i održivog razvoja Izvješće 

podnosi Hrvatskome saboru. Izvješće 

predstavlja obiman dokument koji uključuje 

brojne analize i donosi sveobuhvatan pregled 

stanja okoliša. Iako ne postoji Zakonska osnova 

izrađen je Sažetak Prijedloga izvješća koji 

donosi  ključne informacije o stanju sastavnica 

okoliša i trendovima kao i preporuke za 

poboljšanja. Svrha ovog dokumenta je sažeta 

informacija za sve zainteresirane strane.  

Izvješće je nastalo u trenutku globalnog 

suočavanja društva s tri velike okolišne krize 

klimatskom krizom, krizom bioraznolikosti i 

krizom onečišćenja, ali i energetskom krizom 

kao posljedicom rata u Ukrajini. To su izazovi 

egzistencijalne neizvjesnosti budućih 

generacija. Unatoč globalnim naporima za 

poboljšanje stanja i očuvanje svih sastavnica 

okoliša modeli i analize s kataklizmičkim 

ishodima sve su brojniji. Zaštita okoliša i prirode 

zato više nije samo borba za očuvanje područja, 

vrsta ili staništa, nego i nastojanje za opstanak 

čovjeka kao vrste.  

Istovremeno, suočavamo se s rastućim trendom 

skepse i sumnjičavosti prema znanosti i 

znanstvenicima, a komunikacijski kanali, osobito 

mrežni, preplavljeni su polovičnim, netočnim i 

neprovjerenim podacima i informacijama.  

Potraga za učinkovitim rješenjima za prilagodbu 

i ublažavanje klimatskih promjena, zdrav i 

otporan okoliš, obnovu bioraznolikosti i istinski 

održivi opstanak ljudske vrste izazov su za cijelo 

društvo, a posebno za kreatore politika i 

donositelje odluka.  

Izvješćem o stanju okoliša na transparentan, 

razumljiv i sistematičan način donositeljima 

odluka, širokoj javnosti, odnosno gospodarskim 

subjektima, znanstvenicima, stručnjacima, 

organizacijama civilnog društva i svim 

zainteresiranim stranama daje se uvid u niz 

podataka i informacija te ocjenu stanja okoliša i 

učinkovitosti provedbe politika održivog 

razvoja. Time su svim segmentima društva 

osigurane informacije, ali i smjernice za daljnji 

rad i djelovanje. 

Izvješće identificira stanje i trendove u okolišu, 

djelovanje i učinak ljudskih aktivnosti, njihove 

učinke na ljude i ekosustave. Budući da 

Republika Hrvatska ima obvezu dostavljati 

podatke, informacije i ocjene stanja okoliša 

Europskoj agenciji za okoliš (EEA), dijelovi ovog 

Izvješća bit će ujedno i dio europskog izvješća 

„The European environment — state and 

outlook“.  

Europski zeleni plan i politike koje iz njega 

proizlaze postavile su ambiciozan okvir za 

djelovanje i transformativnu promjenu na 

klimatski neutralno i ekološki održivo europsko 

društvo do 2050. godine. Ovo Izvješće je 

polazišna osnova za daljnju društvenu raspravu 

i traženje optimalnih rješenja kao odgovore na 

klimatske i okolišne izazove te potrebe razvoja 

u budućim desetljećima, prije svega osiguranja 

ugljično neutralnih izvora energije te mobilnosti 

bez činjenja značajne štete za okoliš.  

Često je mišljenje da zaštita okoliša koči 

gospodarski razvoj, no to je pogrešna tvrdnja. 

Na primjer, polovica globalnog bruto 

društvenog proizvoda ovisi o prirodi, a to iznosi 

40 trilijuna eura, pa možemo reći da 

gospodarstvo ovisi o zdravom i otpornom 

okolišu. Upravo je pandemija bolesti COVID-19 

pokazala da unatoč svom tehnološkom 

napretku u potpunosti ovisimo o zdravim 

ekosustavima koji su preduvjet očuvanju 

zdravlja ljudi, osiguranja pitke vode, kvalitetnog 

zraka, kvalitetne i zdrave hrane, osiguravanja 

lijekova, odjeće, te danas posebno aktualno 

učinkovit odgovor na klimatsku krizu. 
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Ključne informacije 

 Zadnja tri desetljeća emisije velikog dijela 

onečišćujućih tvari u zrak značajno su se 

smanjile.  

 Najveće smanjenje bilježi se kod emisija SO2 (za 

96,4 %), slijedi NOX (za 56,7 %), NH3 (za 37 %), 

NMHOS (za 59,1 %), PCDD/PCDF (za 71,3 %), 

PCB (za 15,7 %), HCB (za 94,9 %), PAU (za 39,6 

%), CO (za 61,5 %), BC (za 34,5 %), te svih teških 

metala. Manja smanjenja su zabilježena kod 

emisije lebdećih čestica koje predstavljaju 

najveću prijetnju ljudskom zdravlju: PM2,5 (za 

29,4 %) i PM10 (za 13,8 %). U izvještajnom 

razdoblju 2017. – 2020. nastavljen je ovaj trend, 

te su u odnosu na 2017. godinu, u 2020. godini 

smanjene emisije SO2 (za 51,20 %), NOX (za 

16,58 %), NH3 (za 1,86 %) te PM2,5 (za 3,06 %), 

dok su se NMHOS i PM10 povećale (za 2,18 i 

34,91 %). 

 Osim smanjene industrijske proizvodnje, veliku 

ulogu u smanjenju emisija onečišćujućih tvari u 

zrak ima primjena najboljih raspoloživih 

tehnika (NRT) i propisa ograničavanja sadržaja 

onečišćujućih tvari u proizvodima (npr. 

sumpora u gorivima, HCB u pesticidima) te 

zabrana korištenja pojedinih kemikalija (npr. 

pesticidi s visokom razinom HCB).  

 Smanjenju emisija pridonijelo je i smanjenje 

potrošnje goriva u sektorima proizvodnje 

energije i industriji (za 34,8 % od 1990. godine), 

te promjene u vrsti energenta. Potrošnja 

tekućeg goriva smanjila se za 77,1 %, krutog 

goriva za 46 %, dok su se potrošnja biomase i 

plina povećale za 25 % i 1,3 %. Proizvodnja i 

distribucija energije te industrija najveći su 

izvori emisije SO2 (52 % i 38 %). 

 Dominaciju u izgaranju goriva u 2020. godini 

ima kategorija Mala ložišta i radni strojevi koja 

je ujedno i kategorija koja je zabilježila 

najmanje smanjenje u potrošnji energenata 

(5,7 % u odnosu na 1990.). Ova je kategorija i 

glavni izvor emisija PM2,5 (81 %). 

 U potrošnji goriva u cestovnom prometu 

prednjače Osobna vozila (69,8 %). Slijede Laka 

teretna vozila s 9,1 %, Teška teretna vozila s 19,7 

% i Mopedi i motocikli s 1,3 %. Trend potrošnje 

goriva u cestovnom prometu je u povijesnom 

razdoblju rastući (za 65,3 %). Najzastupljenije 

gorivo je tekuće fosilno gorivo. Potrošnja 

biomase i plinovitih goriva u cestovnom 

prometu je još uvijek zanemariva na 

nacionalnoj razini. Iz cestovnog transporta 

dolazi 49 % emisija NOX. 

 Iz Poljoprivrede dolazi 82,6 % ukupne emisije 

NH3, od čega oko 56 % iz kategorije 

proizvodnje usjeva, a 27 % iz kategorije 

gospodarenje stajskim gnojem. Najveći gubici 

amonijaka događaju se zbog načina 

gospodarenja stajskim gnojem (od rukovanja u 

nastambama za smještaj životinja, 

premještanja u spremnike pa do načina 

primjene na tlo) te pri primjeni dušičnih 

mineralnih gnojiva. 

 Gledano s pozicije dodijeljenih kvota odnosno 

obveze smanjenja emisija, RH nije ispunila 

obavezu smanjenja emisija za amonijak u 2020. 

godini, a izgledno je, uz trenutno važeće 

plansko strateške dokumente, da neće ostvariti 

ispunjenje obaveza smanjenja emisija niti 

PM2,5, NOX i NH3 u 2030. godini. 

 U odnosu na predpandemijsku godinu, u 2020. 

godini kategorija Malih ložišta bilježi povećanje 

za 1,9 % dok kategorije Proizvodnje energije i 

Industrija bilježe smanjenje potrošnje 

energenata za 1,4 % i 2,4 %. Navedeno je 

dijelom rezultat utjecaja izolacije i popratnih 

mjera uzrokovanih pandemijom bolesti 

COVID-19 koja je utjecala na povećanje 

potražnje za energijom u sektoru Kućanstva te 

smanjenje potrošnje u industriji i graditeljstvu, 

ali i smanjenje potrošnje u postrojenjima za 

proizvodnju energije i topline. 

 Prisutan je opći trend postupnog smanjenja 

koncentracija iona sulfata, nitrata i amonija u 

oborini kao i taloženje tih spojeva. Smanjenje 

vrijednosti značajno je gledano na 80-te 

godine prošlog stoljeća, dok se u posljednjem 

četverogodišnjem razdoblju (2017. – 2020.) ne 

primjećuju znatna odstupanja u taloženju 

sulfata, nitrata i amonija. Na gotovo svim 

postajama, izračunate vrijednosti mokrog 

taloženja prema izmjerenim koncentracijama u 

2020. godini su niže nego u 2019. što se može 

pripisati i utjecaju smanjenja antropogenih 

emisija u regiji za vrijeme prvih mjeseci 

epidemije bolesti COVID-19. 

 S obzirom na podatke o kvaliteti zraka, razine 

onečišćenja zraka su se posljednjih godina 

smanjile, no to smanjenje je sporo te je 

problem onečišćenja pojedinim onečišćujućim 
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tvarima kontinuirano prisutan u pojedinim 

urbanim i industrijskim područjima.  

 Najrašireniji problem onečišćenja zraka u RH je 

onečišćenje lebdećim česticama PM10 i PM2,5 tj. 

sitnom prašinom koje se javlja u naseljenim 

područjima kontinentalne Hrvatske, naročito u 

hladnijem dijelu godine. Iako se razine 

onečišćenja lebdećim česticama PM10 

smanjuju, broj dozvoljenih dana prekoračenja 

je bio prisutan tijekom cijelog izvještajnog 

razdoblja, te su dnevne koncentracije PM10 

prekoračile propisane granične vrijednosti od 

50 µg/m3 više od 35 puta tijekom kalendarske 

godine u aglomeracijama Zagreb i Osijek te 

većim gradovima Industrijske zone: Sisak, 

Kutina i Slavonski Brod. Trend razina srednje 

godišnje vrijednosti za PM2,5 prikazuje 

opadanje na mjernim postajama Slavonski 

Brod i Velika Gorica, no srednja godišnja 

vrijednost PM2,5 u Slavonskom Brodu i dalje je 

viša od propisanih 25 µg/m3. 

 Propisana ciljna srednja godišnja vrijednost 1 

ng/m3 za BaP u PM10 prekoračena je tijekom 

sve četiri godine ovog izvještajnog razdoblja u 

Zagrebu, Sisku i Slavonskom Brodu. 

 Prizemni (troposferski) ozon (O3) jedan je od 

globalnih problema današnjice, jer na njegovu 

pojavu utječe intenzitet sunčevog osvjetljenja, 

a njegovo relativno dugo vrijeme zadržavanja 

u atmosferi omogućuje njegov prijenos na 

velike udaljenosti. Povišene vrijednosti O3 

najčešće su zabilježene na mjernim postajama 

u priobalju, ali se javljaju i na kontinentu, u 

vrućim i suhim danima. Koncentracije 

prizemnog ozona izrazito ovise o 

meteorološkim prilikama stoga učestalost 

pojavljivanja većih koncentracija raste, a s 

obzirom na klimatske promjene taj bi utjecaj 

mogao biti još izraženiji i rašireniji u narednim 

godinama. 

 Godišnje vrijednosti koncentracija dušikova 

dioksida (NO2) prekoračuju propisanu graničnu 

vrijednost u Zagrebu na mjernoj postaji 

Zagreb-1, gdje je dominantan utjecaj prometa, 

dok prekoračenje nije zabilježeno u 2020. 

godini, što se može pripisati smanjenoj 

mobilnosti kao posljedici pandemije bolesti 

COVID-19. 

 Iako nisu opasne za zdravlje ljudi, emisije 

sumporovodika (H2S) mjere se radi neugodnih 

mirisa u blizini izvora kao što su rafinerije, 

odlagališta otpada, tvornice mineralnih 

gnojiva. Razine onečišćenja s H2S u ovom su 

izvještajnom razdoblju bile veće od dozvoljenih 

na mjernim postajama u Zagrebu (Jakuševec), 

Marišćini, Slavonskom Brodu i Kostreni (Urinj), 

što je utjecalo na kvalitetu življenja lokalnog 

stanovništva.  

 Prekoračenja propisanih graničnih vrijednosti 

za NH3 zabilježena su na mjernim postajama 

grada Kutine. 

 Onečišćenje zraka više utječe na stanovnike 

gradova nego na stanovnike ruralnih područja, 

jer gustoća naseljenosti u gradovima 

podrazumijeva veće ispuštanje onečišćujućih 

tvari u zrak (npr. iz cestovnog prijevoza) te se 

zbog gustoće izgradnje onečišćenja teže 

disperziraju u gradovima nego u ruralnim 

područjima. 

 U naseljenim područjima u kojima su 

zabilježena prekoračenja graničnih i/ili ciljnih 

vrijednosti onečišćujućih tvari u zraku nadležna 

tijela imaju obavezu izraditi Akcijske planove za 

poboljšanje kvalitete zraka. U RH su zbog 

prekoračenja koja su zabilježena u razdoblju od 

2013. do 2020. izrađeni Akcijski planovi: 

Zagreb, Sisak, Kutina, Osijek, Rijeka, Slavonski 

Brod, Viškovo i Velika Gorica. 

 Mjere i propisane obaveze donošenja akcijskih 

planova koje se provode ne daju dovoljno brze 

i zadovoljavajuće rezultate.  

 Iako se u naseljenim područjima u kojima su 

zabilježena prekoračenja graničnih i/ili ciljnih 

vrijednosti onečišćujućih tvari u zraku donose 

Akcijski planovi za poboljšanje kvalitete zraka, 

problemi u provođenju mjera postoje, kako na 

lokalnoj tako i na nacionalnoj razini, a na 

provođenje uvelike utječe trenutačno 

gospodarsko stanje.  

 RH je u nepovoljnom geografskom položaju 

tako da veliki dio onečišćenja potječe od 

emisija susjednih zemalja. Stoga, rješavanje 

ovog problema u velikoj mjeri ovisi i o 

aktivnostima za smanjenje emisija koje 

provode i susjedne države izvršavanjem 

obaveza iz GP-a (Protokol o suzbijanju 

zakiseljavanja, eutrofikacije i prizemnog ozona) 

i LRTAP Konvencije.  
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Preporuke 

 Smanjenje emisija koje je na razini EU 

postavljeno vrlo ambiciozno predstavlja 

izazove ne samo u RH nego i u nizu EU država. 

Pri tome je najdiskutabilnije rješavanje pitanja 

smanjenja emisija amonijaka iz poljoprivrede 

obzirom da se očekuje oporavak poljoprivrede 

i povećanje obujma poljoprivredne 

proizvodnje. Iz tog razloga moraju se provesti 

poboljšanja u ishrani stoke, gospodarenju 

stajskim gnojem, uključujući aerobnu 

razgradnju i proizvodnju bioplina, poboljšati 

metode primjene organskih i mineralnih 

(primarno dušičnih) gnojiva, hidrotehničke 

zahvate, uvođenje novih kultivara, sorti te vrsta 

i dr. 

 Investicije u okviru Mehanizma za oporavak i 

otpornost putem kojeg se osiguravaju 

financijska sredstva za reforme upravo treba 

usmjeriti na projekte inovativnosti i povećanje 

učešća alternativnih izvora energije, 

učinkovitije korištenje energije u zgradarstvu 

(javne, gospodarske i stambene jedinice), 

poticanje i unaprjeđenje sektora javnog 

prijevoza čime bi se postigao višestruki učinak 

– smanjenje emisija iz prometa i bolja kvaliteta 

zraka u gradovima.  

 Potrebno je napraviti temeljitu analizu učinka 

provedbe mjera Programa kontrole 

onečišćenja zraka za razdoblje od 2020. do 

2029. godine vezanih za energetsku obnovu 

obiteljskih kuća, javnih i komercijalnih zgrada 

na kvalitetu zraka i emisije onečišćujućih tvari u 

zrak. Temeljem rezultata potrebno je ciljano 

usmjeriti i odrediti prioritete provedbe mjera 

na specifična područja. 

 I u sektoru prometa treba postaviti i promicati 

ambicioznije mjere za smanjenje emisija 

onečišćujućih tvari u zrak i poboljšanje kvalitete 

zraka. Poticanje prelaska na energetski 

učinkovitija vozila uz razvoj infrastrukture za 

alternativna goriva, unaprjeđenje željezničkog 

međumjesnog i međugradskog prometa te 

poticanje integriranog teretnog prometa 

moraju se što prije početi realizirati ukoliko se 

žele postići propisani ciljevi. 

 Prema sve većim zahtjevima EU, potrebno je 

planirati jačanje sustava, ali i ulagati dodatna 

financijska sredstva te u edukacijskom smislu 

dodatno osnaživati kadrove u području 

monitoringa stanja okoliša i korištenja resursa, 

uključujući i praćenje napretka kružnog 

gospodarstva, kao sveobuhvatnog koncepta 

novog oblika europskog gospodarstva. U tom 

smislu treba unaprijediti i monitoring utjecaja 

onečišćenja zraka na ekosustave voda, tla, 

šuma, travnjaka i poljoprivrednog zemljišta.  

 U cilju održavanja koncentracija onečišćujućih 

tvari u zraku ispod dopuštenih vrijednosti 

potrebno je kontinuirano pratiti njihove razine 

u zraku te provoditi odgovarajuće mjere za 

poboljšanje kvalitete zraka. 

 Potrebno je činiti dodatne napore u definiranju 

kvalitetnih mjera u akcijskim planovima za 

poboljšanje kvalitete zraka. Mjere trebaju biti 

izravno usmjerene na izvore onečišćenja. 

 S obzirom na izvore onečišćenja zraka, mjere za 

poboljšanje kvalitete zraka trebaju biti 

usmjerene na: 

- energetiku (zamjena neučinkovitih kotlova ili 

peći na kruto gorivo, poticanjem upotrebe 

učinkovitijih uređaja i obnovljivih izvora 

energije, centralizirano grijanje, povećanje 

energetske učinkovitosti zgrada),  

- promet (ograničavanja za promet i 

automobile, osobito za dizelske motore, 

izdvajanje zona bez automobila i 

preusmjeravanje prometa, poticanje 

korištenja električnog pogona i drugih 

sredstava prijevoza kao što su javni prijevoz i 

bicikli, ulaganja u unaprjeđenje sustava 

javnog prijevoza),  

- industriju (modernizacija postrojenja, 

ulaganja u sustave za filtriranje i smanjivanje 

emisija, upotreba učinkovitijih uređaja i 

obnovljivih izvora energije, smanjena 

upotreba otapala i korištenje otapala s 

manjim sadržajem hlapivih organskih 

spojeva), 

- poljoprivredu (modernizacija proizvodnje, 

opreme i mehanizacije, poboljšanje ishrane 

stoke, ulaganje u građenje i opremanje 

objekata za životinje, ekološka poljoprivreda, 

pravilno zbrinjavanje i rukovanje stajskim 

gnojivima).  

-  urbanizaciju (urbanističkim planovima važno 

voditi računa o osiguravanju strujanja zraka 

između zgrada te izradi zelenih pojasa oko 

zgrada i izvora emisija) 

- prekogranični prijenos (jača i koordinirana 

međunarodna suradnja). 
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Pregled ostvarenja ciljeva  

 

 

Cilj 

Ocjena 

stanja i 

izgleda 

Status 

Nacionalni plan djelovanja na okoliš 

SO2: do 2010. godine, smanjivanje emisije za 

61 % u odnosu na 1990. godinu, odnosno 22 

% u odnosu na 1998. godinu  

U 2010. su emisije  SO2 smanjene u odnosu na 1990. 

godinu za 76,1 %. Emisije SO2 su smanjene za 96,4 

% od 1990. do 2020. godine. 

NOX : do 2010. godine treba zadržati emisije 

na razini 1990. godine 
 

Emisije NOX u razdoblju od 1990. do 2020. godine 

smanjene su za 56,7 %. Međutim, prema 

projekcijama, čak i uz provedbu dodatnih mjera 

predviđenih aktima strateškog planiranja, obaveza 

smanjenja emisija NOX u 2030. godini neće biti 

ostvarena. 

NMHOS: do 2010. godine treba smanjiti 

emisiju za 14 % u odnosu na 1990. godinu 
 

Emisije NMHOS su u razdoblju od 1990. do 2020. 

godine smanjene za 59,1 %. Uz provedbu mjera 

planiranih strateško planskim dokumentima, obveza 

smanjenja emisija u 2030. godini će biti ostvarena. 

NH3: do 2010. godine treba smanjiti emisiju 

za 19 % u odnosu na 1990. godinu 
 

Emisije NH3 su od 1990. do 2020. smanjene za 37 %. 

Međutim, prema projekcijama, tek uz striktnu 

provedbu dodatnih mjera predviđenih aktima 

strateškog planiranja, obaveza smanjenja emisija 

NH3 u 2030. godini će biti ostvarena. 

Teški metali: Izrada plana upravljanja 

proizvodima koji sadržavaju teške metale  
 

Još 2009. godine je donesen Program postupnog 

smanjivanja emisija za određene onečišćujuće tvari 

za razdoblje do kraja 2010., s projekcijama emisija 

za razdoblje od 2010. do 2020. Program, uz ostale 

onečišćujuće tvari, sadrži i projekcije emisija teških 

metala za razdoblje 2010. do 2020. godine, kao i 

prijedlog vršnih emisija te mjere po ključnim 

sektorima za njihovo postizanje.  

Lebdeće čestice: Ukupnu emisiju čestica iz 

postojećih stacionarnih izvora smanjiti do 

propisanih graničnih vrijednosti  

Proizvodne jedinice postojećih nepokretnih izvora u 

velikoj su mjeri usklađene sa kriterijima Uredbe o 

graničnim vrijednostima emisija onečišćujućih tvari 

u zrak iz nepokretnih izvora. U odnosu na 1990. 

godinu, u 2020. godini emisije PM2,5 smanjene su za 

29,4 % te PM10 za 13,8 %. Međutim, prema 

projekcijama, tek uz striktnu provedbu dodatnih 

mjera predviđenih aktima strateškog planiranja, 

obaveza smanjenja emisija PM2,5 u 2030. godini će 

biti ostvarena. 

Postojane organske onečišćujuće tvari: 

smanjivanje emisije do 2010. godine u 

odnosu na emisiju iz 1990. godine   

RH ispunjava obaveze iz Protokola POO  
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Napomena: Značenje simbola nalazi se na str. 58.   

Cilj 

Ocjena 

stanja i 

izgleda 

Status 

EU politike 

Osigurati smanjenje i zadržavanje emisija 

ispod gornjih granica emisija za glavne 

onečišćujuće tvari u zrak; SO2, NOX, NMHOS, 

NH3 i PM2,5 (LRTAP, NEC Direktiva) – gornje 

granice za 2010. primjenjuju se do 2019., 

obvezno smanjenje emisija nakon 2020. 

godine 

 

RH nije na ciljnoj razini usklađenosti s obvezom 

smanjenja emisija u 2030. godini za emisije čestica 

(PM2,5), amonijaka (NH3) i dušikovih oksida (NOX) 

bez provedbe dodatnih mjera. Kad se uzmu u obzir 

dodatne mjere prema važećim aktima strateškog 

planiranja razvoja RH, očekuje se ispunjenje 

obaveze smanjenja emisija za 2030. godinu za NH3 

i PM2,5, ali ne i za NOX. Za postizanje ciljeva potrebno 

je poduzeti ambicioznije mjere za smanjenje emisija, 

posebno iz transporta i kućnih ložišta te 

poljoprivrede. 

 Do 2030. smanjiti područje ekosustava koje 

prelazi granice eutrofikacije na 35 % (Clean 

Air Programme for Europe, NEC Directive)  

U RH su određene točke motrenja na postojećim 

mjernim postajama Državnog hidrometeorološkog 

zavoda, Hrvatskog šumarskog instituta i Hrvatskih 

voda. Mrežu je potrebno proširiti i na ekosustave 

travnjaka, močvara i vriština, te upotpuniti set 

potrebnih podataka. Obuhvat podataka i vremenski 

niz ne omogućuju ocjenu stanja i izgleda. 

Postizanje graničnih vrijednosti za SO2, NO2, 

C6H6, CO, Pb, PM10 i PM2,5; postići ciljne 

vrijednosti za PM2,5, O3, As, Cd, Ni i BaP; 

dugoročni cilj za O3; nacionalni cilj smanjenja 

izloženosti i obvezu koncentracije izloženosti 

za PM2,5; i kritične razine za SO2 i NOX 

- ciljne godine 2005/2010/2013/2015/2020, 

SDG 2030 

(Ambient Air Quality Directives (EU, 2004, 

2008), Clean Air Programme for Europe (EC, 

2013a),  

SDG 11 (Sustainable cities)) 

 

U RH u posljednjem izvještajnom razdoblju nisu 

prekoračeni propisani standardi za SO2, CO, Pb, As, 

Cd i Ni u PM10 te C6H6.  

CV za BaP u PM10 prekoračene su u aglomeraciji 

Zagreb i Industrijskoj zoni. 

Prekoračenja granične vrijednosti satnih 

koncentracija NO2 zabilježena su u aglomeraciji 

Zagreb. 

I dalje je izražen i raširen problem prekoračenja 

propisanih standarda za PM10, PM2,5 i O3.  

Postizanje razine kvalitete zraka koja ne 

dovodi do značajnih negativnih utjecaja i 

rizika za ljudsko zdravlje i okoliš (u skladu sa 

smjernicama o kvaliteti zraka WHO-a) 

(7th EAP (EC, 2013b), Clean Air Programme 

for Europe (EC, 2013a)) 

 

Nove smjernice WHO iz 2021. godine propisuju 

strože standarde od dosadašnjih. 

U RH je i dalje izražen i raširen problem 

prekoračenja propisanih standarda za PM10, PM2,5 i 

O3.  

Do 2030. značajno smanjiti broj smrtnih 

slučajeva i bolesti od onečišćenja zraka (SDG) 
 

Procjena ostvarenja cilja nije moguća radi 

nedostupnosti podataka o broju smrtnih slučajeva i 

bolesti od onečišćenja zraka u RH. 

Do 2030. smanjiti utjecaj onečišćenja zraka na 

zdravlje (u smislu prerane smrtnosti zbog PM 

i O3) za 52 % u odnosu na 2005. (Clean Air 

Programme for Europe) 
 

Procjena ostvarenja cilja nije moguća radi 

nedostupnosti podataka o utjecaju onečišćenja 

zraka na zdravlje (u smislu prerane smrtnosti zbog 

PM i O3) u RH. 
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Ključne  informacije

 Klimatske promjene predstavljaju rastuću 

prijetnju u 21. stoljeću i predstavljaju izazov za 

cijelo čovječanstvo jer utječu na sve aspekte 

okoliša, na ekosustave i gospodarstvo te 

ugrožavaju održivi razvoj društva.  

 Klimatske promjene utječu i na učestalost i 

intenzitet ekstremnih vremenskih nepogoda 

(ekstremne količine oborine, poplave i bujice, 

erozije, oluje, suše, toplinski valovi, požari) i na 

postepene klimatske promjene (porast 

temperature zraka, tla i vodenih površina, 

podizanje razine mora, zakiseljavanje mora, 

širenje sušnih područja). 

 Izvješće Međuvladinog panela o klimatskim 

promjenama (IPCC) iz 2021. godine daje 

podatak da je globalni trend porasta 

temperature već na + 1,1 °C te ako se 

koncentracija stakleničkih plinova nastavi 

povećavati sadašnjom brzinom, globalno 

zagrijavanje će vjerojatno premašiti + 1,5 °C 

između 2030. i 2052. godine (IPCC, 2021).  

 Sredozemlje se zagrijava brzinom i do 20 % 

većom od globalnog prosjeka. Sredozemna 

regija je prepoznata kao klimatski „vruća točka“ 

te je već dosegnut prosječni porast od + 1,5 °C 

s posebno izraženim utjecajima klimatskih 

promjena kao npr. ekstremni vremenski 

događaji, širenje sušnih područja, porast razine 

mora, širenje invazivnih stranih vrsta kao 

posljedica zatopljenja mora i dr. 

 Trend porasta temperature zraka prisutan je i u 

RH. U proteklih 60 godina svako je desetljeće 

bilo sve toplije pa je ono posljednje (2011. – 

2020.) bilo za 1,7 °C toplije u odnosu na 

desetljeće od 1961. do 1970. godine. Najveći 

porast srednje temperature zraka od 0,5 °C na 

10 godina utvrđeno je u središnjoj Hrvatskoj, uz 

značajan porast broja vrućih dana u gorju i na 

sjeveru Hrvatske (5 dana na 10 godina) dok je 

na Jadranu zabilježeni porast od 8 vrućih dana 

na 10 godina.  

 Uočeno zagrijavanje u RH popraćeno je 

statistički značajnim smanjenjem broja hladnih 

dana u rasponu od 3 dana na 10 godina na 

području Dalmacije do 8 dana na 10 godina u 

središnjoj Hrvatskoj.  

 Porast temperature, koji se bilježi u RH utječe 

na čitav niz drugih klimatskih parametara i na 

ekstremne vremenske događaje (s aspekta 

intenziteta i učestalosti). Za RH se može 

očekivati daljnji porast temperature zraka od 

1,3 - 1,5 °C do 2040., odnosno od 2,2 – 2,5 °C 

do 2070. godine u odnosu na 30-godišnje 

referentno razdoblje stanja klime od 1971. do 

2020. godine. 

 RH već sada trpi velike štete od ekstremnih 

vremenskih i klimatskih događanja te se veliki 

iznosi izdvajaju za sanaciju. Procijenjena šteta 

za RH u zadnjih 40 godina iznosila je 2 milijarde 

i 860 milijuna eura. To je ekvivalent od 71,5 

milijuna eura godišnje. 

 Pozitivno je da su emisije stakleničkih plinova u 

RH smanjene za oko 25 % u posljednje 32 

godine kao rezultat djelovanja politika, mjera i 

ekonomskih čimbenika. Ugljični i energetski 

intenzitet gospodarstva sada je niži za gotovo 

35 % u odnosu na 1990. godinu zbog 

poboljšanja energetske učinkovitosti i 

korištenja goriva s manje ugljika, posebno 

obnovljivih izvora energije. Promet s udjelom u 

godišnjim emisijama od 24,4 % u 2020. godini 

ostaje jedan od najvećih izazova 

dekarbonizacije društva. 

 Iako je RH postigla zadane ciljeve za 2020. u 

pogledu smanjenja emisija stakleničkih plinova 

za 20 % u odnosu na 1990., kao i 20 % udjela 

obnovljive energije u ukupnoj proizvedenoj 

energiji, napredak u cilju energetske 

učinkovitosti i dalje je nedovoljan.  

 Projekcije emisija stakleničkih plinova ukazuju 

da je potrebna primjena sveobuhvatnih mjera 

predviđenih Strategijom niskougljičnog razvoja 

RH kako bi RH mogla ispuniti svoje klimatske 

ciljeve za 2030. godinu i smanjiti svoje emisije 

za 7 % u sektorima izvan sustava trgovanja 

emisijama stakleničkih plinova Europske unije 

(EU ETS) odnosno 43 % u ETS sektoru u odnosu 

na 2005. godinu kao i postizanja krajnjeg cilja 

dekarbonizacije društva do 2050. godine. 

 Klimatske promjene nisu samo okolišni već i 

ekonomski i društveni izazov. One stvaraju 

rizike, ali u nekim slučajevima i prilike za okoliš, 

gospodarstvo i ljude. Očekuje se da će se 

negativni utjecaji i rizici intenzivirati kako se 

klima nastavlja mijenjati. Kako bi se ograničili 

štetni učinci klimatskih promjena, potrebne su 

snažne mjere prilagodbe klimatskim 

promjenama. 

 Uz ublažavanje, prilagodba klimatskim 

promjenama postala je jedna od nužnosti 
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klimatskih politika. RH je 2020. godine usvojila 

Strategiju prilagodbe klimatskim promjenama 

u Republici Hrvatskoj za razdoblje do 2040. 

godine s pogledom na 2070. godinu (u 

daljnjem tekstu: Strategija prilagodbe 

klimatskim promjenama u RH) i radi na izradi 

petogodišnjeg akcijskog plana kroz koji će se 

konkretizirati mjere i aktivnosti za njihovu 

provedbu i izvori financiranja po sektorima.  

 Veličina i intenzitet budućih klimatskih 

promjena, a time i dugoročnih izazova 

prilagodbe, ovisit će i o uspjehu globalnih 

napora za ublažavanje kako bi se povećanje 

globalne temperature zraka zadržalo na znatno 

ispod 2 °C u usporedbi s predindustrijskim 

razinama i nastavilo s naporima za 

ograničavanje povećanja na 1,5 °C, kako je 

navedeno u Pariškom sporazumu. 

 Planet smo već zagrijali za više od 1 °C u 

odnosu na razinu temperature prije 

industrijskog doba. Znanstvenici su upozorili 

da će globalno zagrijavanje od 1,5 °C imati 

ozbiljne, pa čak i nepovratne posljedice na naš 

okoliš i društva. Klimatske promjene se 

događaju i predstavljaju rastuću prijetnju za 

cijelo čovječanstvo i utječu na cjelokupno 

gospodarstvo. Utjecaj klimatskih promjena na 

biljne i životinjske vrste, ali i na zdravlje ljudi sve 

je više izražen, kako u RH, tako i na globalnoj 

razini. 

 Prema klimatološkim pokazateljima 2019. 

godina bila je najtoplija godina u RH u 

proteklih 60 godina sa srednjom dnevnom 

temperaturom zraka od 13,5 °C, što je za 1,6 °C 

više od prosjeka standardnog klimatološkog 

razdoblja 1981. – 2010. Štoviše, među deset 

najtoplijih godina, sedam ih je iz posljednje 

dekade.  

 Učestalosti pojedinih kategorija sušnih i kišnih 

događaja u razdoblju od 1991. – 2020. 

pokazuju izrazit porast sušnih događaja u ljeto 

i proljeće što rezultira jasnim porastom sušnih 

događaja u vegetacijskom razdoblju. U 

proljeće i ljeto uočeno je smanjenje vrlo kišnih 

događaja dok je u zimskim i jesenskim 

mjesecima njihov broj nešto veći u odnosu na 

ranije razdoblje.  

 Ekstremne vremenske prilike uzrokovale su 

značajne materijalne štete što rezultira sve 

većim financijskim izdacima radi saniranja 

posljedica ekstremnih vremenskih prilika. 

 Iako su emisije stakleničkih plinova u RH 

smanjene za oko 25 % u posljednje 32 godine 

čime je RH ispunila zadani cilj, za postizanje 

klimatske neutralnosti do 2050. godine biti će 

potreban pojačani doprinos svih gospodarskih 

sektora od energetike, prometa, industrije, 

zgradarstva, gospodarenja otpadom, 

poljoprivrede, turizma i usluga, ali i 

sudjelovanje svakog građanina RH odabirom 

lokalno uzgojene i svježe hrane, čistog 

prometovanja te ekonomičnog grijanja i 

hlađenja svog doma. Promet ostaje jedan od 

najvećih izazova dekarbonizacije društva. 

 U ovom je izvještajnom razdoblju uočeno 

smanjenje uklanjanja ponorima stakleničkih 

plinova koja su u 2020. godini za 21,56 % manja 

u odnosu na 1990. što bi se svakako u 

budućnosti trebalo promijeniti. Ovo smanjenje 

rezultat je povećanja sječe i smanjenja prirasta 

drvne zalihe, ali dijelom je i posljedica 

povećanja učestalosti i obuhvata šumskih 

požara.  

 Uz povećanje udjela obnovljivih izvora 

energije, jedan od učinkovitih instrumenata za 

smanjivanje emisija stakleničkih plinova je 

europski sustav trgovanja emisijama (EU ETS), 

u koji se RH uspješno uključila 2013. godine. 

Povećanje energetske učinkovitosti za 20 % u 

2020. u odnosu na 2005. godinu RH nije 

ispunila.  

 U ovom su izvještajnom razdoblju donesene 

dvije ključne strategije u području klime i 

vezanih sektora: Strategija niskougljičnog 

razvoja i Strategija prilagodbe klimatskim 

promjenama u RH. Za ostvarenje njihovih 

ciljeva nužna je predanija međusektorska 

suradnja. 

 Uspješna prilagodba klimatskim promjenama 

će podrazumijevati poduzimanje određenih 

skupina aktivnosti (npr. racionalno korištenje 

prirodnih resursa kao što je voda) kako bi se 

smanjile ranjivosti prirodnih i društvenih 

sustava na klimatske promjene, povećale 

njihove sposobnosti oporavka, ali i iskoristio 

potencijal pozitivnih učinaka koji također 

mogu biti posljedica klimatskih promjena. 
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Preporuke 

 Kako bi se smanjio utjecaj klimatskih promjena 

na biljne i životinjske vrste, ali i na zdravlje ljudi 

te smanjile ekonomske štete uslijed ekstremnih 

vremenskih prilika nužno je čim prije započeti 

provoditi mjere prilagodbe klimatskim 

promjenama, u punom opsegu i učinkovito.  

 Potrebno je nastaviti provoditi mjere za 

smanjenje emisija stakleničkih plinova u svim 

sektorima. Za postizanje klimatske neutralnosti 

biti će potrebna još snažnija horizontalna 

međusektorska suradnja na svim razinama 

društva. 

 Uz racionalizaciju potrošnje, potrebno je 

značajno povećati napore i ulaganja u 

programe energetske obnove zgrada kako u 

javnom tako i u privatnom vlasništvu kako bi se 

smanjili energetski gubici i povećala 

energetska učinkovitost.  

 U sektoru prometa nastaviti poticati primjenu 

goriva niske emisije CO2 što uključuje 

korištenje električnih i hibridnih vozila, vozila 

koja koriste prirodni plin i bioplin, ukapljeni 

naftni plin, vozila koja koriste vodik te 

korištenje biogoriva kao i svu pripadajuću 

infrastrukturu za pojedina rješenja. Isto tako 

potrebno je promicati održivi integralni promet 

s naglaskom na razvoj željeznice i unutarnjih 

plovnih puteva za prijevoz putnika i tereta u 

gradskom i međugradskom prometu. U 

gradovima treba razvijati javni gradski prijevoz 

s energetski učinkovitijim gorivima kao i 

infrastrukturu za biciklistički promet. 

 Kako bi se zaustavilo smanjenje uklanjanja 

ponorima, gospodarenje šumama mora biti 

održivo i uz potpuno poštivanje ekoloških 

principa. Dodatni doprinos dalo bi 

prepoznavanje prašuma kao učinkovitih 

ponora. 

 U cilju prilagodbe društva klimatskim 

promjenama nužan je snažan program 

edukacije i promjena svijesti javnosti o važnosti 

racionalnog korištenja vode i drugih prirodnih 

resursa pod pritiskom.  

 Borbi protiv klimatskih promjena i zaustavljanju 

gubitka bioraznolikosti treba pristupiti 

sinergijski i sustavno, jačajući nacionalne 

stručne kapacitete za poslove prilagodbe i 

ublažavanja utjecaja klimatskih promjena. 

Rješenja temeljena na prirodi i inovativnost bit 

će ključni za smanjenje emisija i prilagodbu 

klimatskim promjenama.  
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Pregled ostvarenja ciljeva  

Cilj 
Ocjena 

stanja i 

izgleda 

Status 

Nacionalni plan djelovanja na okoliš 

Staklenički plinovi: smanjenje emisija 

stakleničkih plinova CO2, CH4, N2O, HFC, 

PFC, SF6 za 5 % u razdoblju od 2008. – 

2012. godine u odnosu na emisije iz bazne 

1990. godine (Kyotski protokol) 

 

Cilj smanjenja emisija za 5 % u odnosu na baznu 1990. 

godinu zadan Kyotskim protokolom je ostvaren. 

Smanjenje je dijelom rezultat provedenih mjera, ali i 

posljedica gospodarske krize koja je rezultirala 

smanjenjem proizvodnje ili njene potpune obustave u 

postrojenjima koja su izvori emisija. 

Tvari koje oštećuju ozonski sloj (TOOS): 

treba zabraniti ispuštanje u zrak te 

prikupljati i reciklirati TOOS  

Cilj je ostvaren zahvaljujući pravovremeno provedenim 

mjerama. 

EU 2020 Klimatsko energetski paket 

Staklenički plinovi: smanjiti emisije 

stakleničkih plinova za 20 % u razdoblju 

od 2013. – 2020. u odnosu na emisije iz 

bazne 1990. godine (amandman iz Dohe) 

Ciljevi za RH: 

- Smanjiti emisije EU ETS sektora za 21 % 

u odnosu na 2005. godinu 

- Dozvoljeno je povećati emisije iz ESD 

sektora za 11 % u odnosu na 2005. 

godinu 

 

Cilj smanjenja emisija za 20 % u odnosu na baznu 1990. 

godinu RH je provodila zajednički sa drugim članicama 

EU i to putem sustava trgovanja emisijskim jedinicama 

(EU ETS) i obveza smanjenja emisija iz sektora koji nisu 

uključeni u sustav trgovanja (tzv. ESD sektor). 

Obvezu smanjenja od 21 % za ETS sektor u odnosu na 

2005., RH je ispunila. 

Za ESD sektor umjesto dozvoljenog povećanja emisija 

RH je smanjila emisije i iz ovog sektora te na taj način 

doprinijela smanjenju emisija na razini EU.  

Obnovljivi izvori energije:  

Cilj za RH: udio obnovljivih izvora energije 

u ukupnoj bruto finalnoj potrošnji treba 

iznositi 20 % 
 

Cilj je dostignut. 

Udio OIE u ukupno bruto finalnoj potrošnji za 2020. 

godinu iznosio je 31,02 % 

Izvor: EUROSTAT 

Energetska učinkovitost 

Cilj za RH: povećanje energetske 

učinkovitosti za 20 % u 2020. u odnosu na 

2005. godinu 
 

Cilj nije ostvaren. 

Prema ODEX indeksu za 2020. godinu ostvareno je 

povećanje energetske učinkovitosti oko 19 % u odnosu 

na 2000. 

Izvor: Energetska bilanca RH; EIHP 

Napomena: Značenje simbola nalazi se na str. 58.   
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Ključne  informacije

 Glavni cilj svih europskih i nacionalnih propisa 

i na temelju njih donesenih mjera je postići 

dobro ekološko i kemijsko stanje svih voda u 

Europi. 

 RH ima znatne zalihe pitke vode. Ukupna 

eksploatacija vode ispod je razine koja bi 

ugrozila dostupnost vode. Unutarnji vodni 

resursi RH iznose 23,4 %, a 76,6 % otpada na 

vanjske vodne resurse koji ulaze na područje 

RH iz susjednih zemalja te su podložni 

prekograničnim utjecajima. U ljetnim 

mjesecima povećan je pritisak na vodne 

resurse u obalnom području i na otocima, što 

dugoročno može predstavljati prijetnju za 

slatkovodne ekosustave. Također treba uzeti u 

obzir aktualne klimatske promjene te sve 

izraženija sušna razdoblja koja imaju 

nepovoljan utjecaj na vodni režim.  

 Za potrebe javne vodoopskrbe 86 % vode 

zahvaća se iz podzemnih izvora i stoga je 

ključno očuvanje dobrog kemijskog i 

količinskog stanja podzemnih voda. 

Procjenjuje se kako je većina tijela podzemnih 

voda u dobrom količinskom i kemijskom 

statusu s par izuzetaka u Jadranskom vodnom 

području. Zbog hidrogeoloških značajki krškog 

područja ona su osjetljiva na prirodne i 

antropogene utjecaje. Odlaganje otpada u 

speleološke objekte kao i postojanje otvorenih 

septičkih jama može imati negativan utjecaj na 

kemijsku i biološku kakvoću vode na krškom 

području. Procjenjuje se kako je minimalno 10 

% svih poznatih speleoloških objekata 

onečišćeno raznim vrstama otpada. 

 Strateški cilj vodnog gospodarstva je 

smanjivanje gubitaka u vodoopskrbi na 

prihvatljivu razinu od 15 – 20 %, no niti u ovom 

izvještajnom razdoblju cilj nije postignut. 

Potrebna su daljnja ulaganja u sustav javne 

vodoopskrbe, u rekonstrukciju i sanaciju 

distribucijskih sustava i mreža te evidencija i 

kontrola korištenja vode bez naplate, 

unaprjeđenje sustava naplate ugradnjom 

pojedinačnih (individualnih) brojila potrošnje 

sve kako bi se smanjili gubitci i na taj način 

smanjio negativan utjecaj zahvaćanja voda na 

okoliš, odnosno na količinsko stanje 

podzemnih voda i hidromorfološko stanje 

površinskih voda. 

 Količine vode zahvaćene za potrebe 

građanstva i gospodarstva nisu se značajnije 

mijenjale u izvještajnom razdoblju, a zahvaćene 

količine iznose oko 5,5 % obnovljivih količina 

podzemnih voda. U izvještajnom razdoblju 

zabilježen je trend povećanja priključenosti 

stanovništva na sustav javne vodoopskrbe.  

 U RH nisu dovoljno iskorišteni potencijali 

navodnjavanja, procjenjuje se kako se u tu 

svrhu koristi svega 7 % dostupnih količina 

voda. Prilikom izdavanja dozvola za zahvaćanje 

voda bilo bi potrebno definirati i ekološki 

prihvatljiv protok, odnosno odrediti količinu i 

kakvoću vode koja je potrebna za očuvanje 

ekološke ravnoteže u vodotoku, a sukladno 

ciljevima Okvirne direktive o vodama.  

 Kakvoća površinskih voda povoljnija je na 

Jadranskom vodnom području, nego na 

Vodnom području rijeke Dunav te je 

zabilježeno pogoršanje kod oba vodna 

područja u odnosu na prethodno izvještajno 

razdoblje. Na oko 28 % vodnih tijela rijeka i 

jezera u RH postiže se dobro stanje. 

Zabilježeno pogoršanje nije posljedica 

isključivo stvarnog pogoršanja stanja, nego je 

posljedica primjene novog klasifikacijskog 

sustava za praćenje elemenata kakvoće te 

povećanog opsega monitoringa stanja voda. 

 Na preko 80 % mjernih postaja rijeka u RH ne 

postiže se dobro ekološko stanje. Zabilježeno 

pogoršanje nije posljedica stvarnog 

pogoršanja stanja, nego je posljedica primjene 

novog klasifikacijskog sustava za praćenje 

bioloških elemenata kakvoće. Dobro kemijsko 

stanje rijeka utvrđeno je na 76 % postaja 

monitoringa na Vodnom području rijeke 

Dunav, te na 82 % postaja na Jadranskom 

vodnom području.  

 Ukupna priključenost stanovništva na sustav 

javne odvodnje procjenjuje se na 55 %, a varira 

ovisno o veličini aglomeracije. U referentnoj 

2018. godini bilo je istalirano 105 uređaja za 

pročišćavanje komunalnih otpadnih voda od 

planiranih 260. Procijenjeno je kako potpuno 

usklađenje s europskom Direktivom o 

pročišćavanju komunalnih otpadnih voda neće 

biti otstvareno do kraja 2023. godine. 

 



      Kopnene vode 

17 

 

 Prema prosječnoj vodnoj bilanci (analize 30-

godišnjeg razdoblja) područje RH ima znatne 

zalihe vode, ali raspored količina voda nije 

povoljan, jer postoji izrazita prostorna i 

vremenska neravnomjernost u rasporedu 

vodnoga bogatstva. U obalnom području i 

otocima u ljetnim mjesecima povećan je 

pritisak na vodne resurse. Unutarnji vodni 

resursi RH iznose 23,4 %, a 76,6 % čine 

tranzitne vode. 

 Ukupna eksploatacija vode znatno je ispod 

razine koja bi mogla ugroziti dostupnost vode. 

Za potrebe javne vodoopskrbe 86 % količina 

vode zahvaća se iz podzemnih voda. U 

prosjeku se godišnje zahvaća tek oko 5,5 % 

obnovljivih količina podzemnih voda. 

Strategijom upravljanja vodama određena su 

područja strateških zaliha podzemne vode koje 

po količini i kakvoći mogu zadovoljiti postojeće 

i buduće potrebe vodoopskrbe na 

cjelokupnom području RH.  

 Na Dunavskom vodnom području sva tijela 

podzemnih voda su u dobrom količinskom 

stanju, s visokom razinom pouzdanosti te su 

uglavnom dobrog kemijskog stanja. Na 

Jadranskom vodnom području većina tijela 

podzemnih voda su u dobrom količinskom 

stanju, ali s niskom razinom pouzdanosti, no 

uglavnom su dobrog kemijskog statusa. 

Očuvanje dobrog kemijskog i količinskog 

stanja podzemnih voda ključno je s obzirom na 

značaj podzemnih voda za javnu vodoopskrbu. 

Procjenjuje se kako je 10 % svih poznatih 

speleoloških objekata onečišćeno raznim 

vrstama otpada. 

 Kapaciteti za navodnjavanje nisu dovoljni 

iskorišteni, koristi se svega 7 % dostupnih 

količina voda. Vodom iz javnih sustava 

navodnjavanja moguće je navodnjavati oko 

16.000 ha poljoprivrednih površina s količinom 

od oko 26,1 milijuna m3 vode godišnje.  

 Strateški cilj vodnog gospodarstva je 

smanjivanje gubitaka u javnoj vodoopskrbi na 

prihvatljivu razinu (15 do 20 %) no niti u ovom 

izvještajnom razdoblju nisu smanjeni značajni 

gubici vode u javnoj vodoopskrbi.  

 Stanje površinskih voda povoljnije je na 

Jadranskom vodnom području nego na 

Vodnom području rijeke Dunav te je 

zabilježeno pogoršanje kod oba vodna 

područja u odnosu na prethodno izvještajno 

razdoblje. Na oko 28 % vodnih tijela rijeka i 

jezera u RH postiže se dobro stanje. 

Zabilježeno pogoršanje nije posljedica 

isključivo stvarnog pogoršanja stanja nego je 

posljedica primjene novog klasifikacijskog 

sustava za praćenje elemenata kakvoće te 

povećanog opsega monitoringa stanja voda. 

Promjena klasifikacijskog sustava je posljedica 

provedenog interkalibracijskog postupka koja 

je kroz suradnju hrvatskih biologa s 

recenzentima određenim od strane Europske 

komisije dovršena potkraj 2021. godine. Vrlo 

dobro i dobro ekološko stanje utvrđeno je na 

25 % vodnih tijela rijeka i 13 % jezera na 

Vodnom području rijeke Dunav te na 47 % 

vodnih tijela rijeka i 50 % jezera na Jadranskom 

vodnom području. Dobar i bolji ekološki 

potencijal utvrđen je na oko 1 % vodnih tijela 

rijeka na Vodnom području rijeke Dunav i 5 % 

vodnih tijela rijeka na Jadranskom vodnom 

području. Na Vodnom području rijeke Dunav 

utvrđeno je dobro kemijsko stanje na 85% 

vodnih tijela rijeka i 92 % jezera. Na 

Jadranskom vodnom području dobro kemijsko 

stanje postignuto je na 86 % vodnih tijela rijeka 

i 33 % jezera. 

 Na preko 80 % mjernih postaja rijeka u RH ne 

postiže se dobro ekološko stanje. Taj postotak 

je nešto viši na vodnom području rijeke Dunav 

(86 %) u odnosu na Jadransko vodno područje 

(70 %). Uočava se značajna promjena stanja u 

odnosu na prethodno razdoblje kada na oko 

60 % mjernih postaja nije bilo postignuto 

dobro stanje. To je prije svega u vezi s novim 

klasifikacijskim sustavima za biološke elemente 

kakvoće, koji su prošli interkalibracijske 

postupke za usklađivanje na razini EU-a i 

usvojeni su od strane EK, a ne rezultat stvarnog 

pogoršanja stanja. Dobro kemijsko stanje rijeka 

nije postignuto na 24 % mjernih postaja na 

vodnom području rijeke Dunav i na 18 % 

postaja na Jadranskom vodnom području.  

 Dobro kemijsko stanje na mjernim postajama 

jezera u 2020. godini nije postignuto na 63 % 

prirodnih jezera i akumulacija u Vodnom 

području rijeke Dunav te na 38 % prirodnih 

jezera i akumulacija u Jadranskom vodnom 

području. Do povećanja broja mjernih postaja 

na kojima nije postignuto dobro stanje došlo je 

zbog početka praćenja prioritetnih tvari u bioti. 

Ekološko stanje prirodnih jezera ocijenjeno je 

kao dobro ili umjereno dobro. Ekološki 
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potencijal akumulacija na 54 % akumulacija 

ocijenjen je kao loš ili vrlo loš.  

 Ukupno gledano u najmanje dobrom 

hidromorfološkom stanju i hidromorfološkom 

potencijalu ukupno se nalazi 57 % vodnih tijela. 

Obveza prema Okvirnoj direktivi o vodama je 

postići na svim vodnim tijelima dobro ekološko 

stanje, odnosno dobar ekološki potencijal. 

 Prema rezultatima Prethodne procjene rizika 

od poplava izrađene za potrebe Planova 

upravljanja rizicima od poplava 2022. – 2027. 

izrađene su Karte opasnosti od poplava i karte 

rizika od poplava - 2019. Na razini područja 

potencijalno značajnih rizika od poplava u RH 

ugroženo je oko 29 % kopnene površine RH, a 

prema scenariju velike vjerojatnosti ugroženo 

je 5,7 % državnog kopnenog teritorija. 

 Prema dostupnim podacima i procjenama udio 

priključenosti stanovništva na sustav javne 

odvodnje raste, ali nedovoljnom dinamikom. 

Posljednjim izvješćem o provedbi mjera za 

ispunjenje obveza iz Direktive o pročišćavanju 

komunalnih otpadnih voda iz ljeta 2018. 

godine, RH je predstavila nove međurokove i 

rokove usklađenja sa zahtjevima Direktive.  

 Procijenjeno je da provedbom programa 

osnovnih mjera ciljevi zaštite voda neće biti 

provedeni do kraja 2023. godine

 

Preporuke  

 Vodna tijela treba održavati u dobrom 

ekološkom, kemijskom i hidiromorfološkom 

statusu. Svaku negativnu promjenu vodnog 

tijela treba ublažiti vodeći računa o provođenju 

ciljeva održivog razvoja, sigurnosti i ljudskog 

zdravlja, očuvanja staništa i bioraznolikosti te 

financijskoj opravdanosti.  

 Treba pratiti, posebno u zaštićenim 

područjima, utjecaj regulacijskih i zaštitnih 

vodnih građevina te građevina za proizvodnju 

električne energije na vodeni okoliš i općenito 

stanje voda.  

 Treba raditi na očuvanju dobrog kemijskog i 

količinskog stanja podzemnih voda obzirom na 

njihov značaj za javnu vodoopskrbu. 

 Nužno je pokrenuti program poticanja 

ulaganja u smanjenje gubitaka u javnoj 

vodoopskrbi i time smanjiti utjecaj zahvaćanja 

voda na količinsko stanje podzemnih voda 

odnosno na ekološko stanje (hidromorfološki 

element) površinskih voda. 

 Prilikom izdavanja dozvola za zahvaćanje voda 

u svrhu navodnjavanja bilo bi potrebno 

definirati i ekološki prihvatljiv protok, odnosno 

odrediti količinu i kakvoću vode koja je 

potrebna za očuvanje ekološke ravnoteže u 

vodotoku, a sukladno ciljevima Okvirne 

direktive o vodama. Osobito u Jadranskom 

vodnom području, svakako treba voditi računa 

o dostupnosti vode za navodnjavanje, a u 

kontekstu smanjenja vodnih zaliha uslijed 

djelovanja klimatskih promjena i neodrživog 

korištenja voda.  

 Treba poticati racionalnu upotrebu vode kroz 

uvođenje vodnih računa te ponovnu uporabu 

vode.  

 Potrebno je u potpunosti implementirati 

Direktivu o pročišćavanju komunalnih 

otpadnih voda i odredbe Pravilnika o 

graničnim vrijednostima emisija otpadnih voda 

kojima su propisani krajnji rokovi za 

ispunjavanje zahtjeva vezano za prikupljanje, 

odvodnju i pročišćavanje komunalnih otpadnih 

voda na području aglomeracije izgradnjom 

potrebne infrastrukture.  

 Treba nastaviti ulagati i po potrebi pojačati 

napore kako bi se osiguralo da hidrotehničke 

aktivnosti zaštite od poplava ne dovedu do 

dodatnog pogoršanja hidromorfološkog 

stanja. Treba razmotriti sve mogućnosti 

ublažavanja utjecaja regulacijskih i zaštitnih 

vodenih građevina na ekosustave. Prilikom 

izrade dodatnih mjera smanjenja 

hidromorfoloških opterećenja neophodno je 

uključivanje odgovarajućih stručnjaka iz 

područja zaštite prirode.  

 Potrebno je poticati obnovu vodotoka te 

povratak u prirodno stanje. Različitim mjerama 

i akcijama poticati očuvanje cjelovitosti staništa 

i poboljšanje hidromorfološkog stanja, 

primjerice vraćanjem linearne povezanosti, 

davanjem prostora rijeci, povratkom prirodne 

dinamike i proširivanjem poplavnih područja. 

Prilikom radova održavanja vodotoka uzeti u 

obzir i dobrobiti za očuvanje staništa i 

ekosustava.  
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 Poticati očuvanje i/ili sadnju riparijske 

vegetacije uz površinske tekućice i stajačice 

kao elementa zelene infrastrukture koji 

značajno pridonosi zdravlju vodenih 

ekosustava. 

 Uskladiti ciljeve vodne politike i Okvirne 

direktive o morskoj strategiji, s ciljevima zaštite 

prirode.  

 Treba unaprijediti monitoring difuznih izvora 

onečišćenja površinskih i podzemnih voda. 

 Osigurati mehanizam provedbe odredbi 

propisa koji se tiču zaštite voda u praksi te 

ojačati međuinstitucionalnu suradnju u 

upravljanju vodama. 

 Unaprijediti informiranje dionika o mjerama 

koje mogu poduzeti kako bi svoje poslovanje 

uskladili s propisima te sukladno propisu 

pozitivno djelovali na zaštitu voda od 

onečišćenja i prekomjernog iskorištavanja. 

 

Pregled ostvarenja ciljeva  

Cilj 
Ocjena 

stanja i 

izgleda 

Status 

Nacionalni plan djelovanja na okoliš 

Osigurati trajno upravljanje vodama na 

načelima održivog razvoja i jedinstva vodnog 

režima  

Strategija upravljanja vodama postavlja preduvjete 

za osiguravanje trajnog upravljanja vodama na 

održivi način. Njihova primjena u praksi temelji se na 

provođenju osnovnih i dopunskih mjera definiranih 

u planskim dokumentima. 

Stvoren je administrativni okvir za upravljanje 

vodama na načelima održivog razvoja donošenjem 

novog Zakona o vodama, Zakona o financiranju 

vodnoga gospodarstva, te su krenule pripreme za 

izradu trećeg Plana upravljanja vodnim područjima 

za nadolazeće razdoblje od 2022. do 2027. godine 

Međutim, Izvješće o izvršenju Plana upravljanja 

vodnim područjima 2016. - 2021. u razdoblju 2016. 

- 2018. godine ukazuje na mogućnosti poboljšanja 

u ispunjavanju ciljeva Plana. 

Sačuvati vode koje su još čiste saniranjem i 

uklanjanjem onečišćenja zbog kojih dolazi do 

ugrožavanja ili onečišćavanja vode za piće na 

postojećim i planiranim izvorištima 
 

Donošenje ili potvrđivanje (usklađivanje) odluka o 

zaštiti izvorišta sa zonama sanitarne zaštite te 

priprema programa mjere zaštite s rokovima za 

njihovu provedbu provode se, ali 

nezadovoljavajućom dinamikom. Planira se izmjena 

zona sanitarne zašite kao rezultat Plana upravljanja 

vodnim područjima.  

Aktivnosti na provedbi sanacijskih mjera na zonama 

vodocrpilišta sukladno donesenim/usklađenim 

odlukama o zaštiti izvorišta i pripremljenim 

programima mjera zaštite se ne provode.  
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Cilj 
Ocjena 

stanja i 

izgleda 

Status 

Zaustaviti trend pogoršavanja kakvoće 

podzemnih i površinskih voda ondje gdje je 

ona ozbiljnije narušena i postupno mjerama 

zaštite osigurati dobro stanje voda 
 

U ovom izvještajnom razdoblju u primjeni su novi 

klasifikacijski sustavi za biološke elemente kakvoće, 

koji su prošli interkalibracijske postupke za 

usklađivanje na razini EU-a i usvojeni su od strane 

EK. Elementi prema kojima su najveća odstupanja od 

dobrog stanja na vodotocima i jezerima su 

onečišćenje hranjivim tvarima i hidromorfološko 

opterećenje. 

Stupanjem na snagu Pravilnika o graničnim 

vrijednostima emisija otpadnih voda, svi korisnici 

prije ishođenja vodopravne dozvole za ispuštanje 

otpadnih voda ili okolišne dozvole dužni su ispitati 

sastav otpadnih voda prema svim pokazateljima (87 

prioritetnih i specifičnih onečišćujućih tvari). 

S ciljem smanjenja onečišćenja voda iz točkastih 

izvora sustava javne odvodnje planira se postupno 

dograđivati i unaprjeđivati prema usuglašenom 

Planu provedbe vodno-komunalnih direktiva. Mjere 

smanjenja hidromorfološkog opterećenja voda za 

sada nisu definirane.  

Očuvati kakvoću površinskih voda u dobrom 

stanju provedbom i održavanjem zaštitnih 

mjera te djelotvornim nadzorom nad radom 

sagrađenih objekata i uređaja za 

pročišćavanje voda 

 

Sukladno Zakonu o vodama, provodi se sustavni 

monitoring nad stanjem površinskih (uključuje i 

priobalne vode) te podzemnih voda. Godišnji 

planovi monitoringa koje donose Hrvatske vode, 

trebali bi dati podatke za ocjenu stanja odnosno 

klasifikaciji voda temeljenoj na ocjeni ekološkog i 

kemijskog stanja za površinske vode te količinskog i 

kemijskog stanja za podzemne vode, odnosno dati 

rezultate provedbe mjera definiranih u cilju 

smanjenja onečišćenja.  

U skladu s raspoloživim obnovljivim 

količinama dugoročno omogućiti da svi 

korisnici vode iskorištavaju na održiv način  

Strategijom upravljanja vodama određene su 

strateške zalihe podzemne vode. Uspostavljen je 

Registar korištenja voda koji sadrži podatke o 

prostornom položaju / lokaciji korištenja voda.  

Zbog složenih hidrogeoloških prilika, zalihe 

podzemnih voda dijelom se temelje na procijeni te 

je potrebno definirati ograničenje korištenja na 

onim vodnim tijelima na kojima se antropogenim 

djelovanjem može ugroziti dobro količinsko stanje 

voda. Za mala zahvaćanja koja su ispod graničnih 

vrijednosti nisu potrebne dozvole za zahvaćanje.  
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Cilj Ocjena 

stanja i 

izgleda 

Status 

Pri upravljanju vodama stvoriti uvjete za 

zaštitu ekosustava pojedinih vrsta  
 

Sukladno Zakonu o vodama za svako vodno 

područje izrađuje se program mjera usmjerenih u 

poboljšanje stanja vodnih tijela i stanja vodenih 

ekosustava. Program mjera sadrži i dodatne mjere 

koje se provode u zaštićenim područjima.  

Uspostavljen je i Registar zaštićenih područja u 

kojima je uspostavljen odgovarajući monitoring 

voda.  

S obzirom na zadnja izvješća o stanju površinskih 

voda u RH, još uvijek postoji prostor za poboljšanje 

stanja voda i vodenih ekosustava. 

Razmotriti mogućnost za uvođenje 

alternativnih tehnologija pročišćavanja 

otpadnih voda uz uzimanje u obzir lokalnih 

(geografskih) značajka te omogućiti etapnost 

izgradnje 

 

Analiza primjenjivosti alternativnih tehnologija u 

pročišćavanju otpadnih voda sastavni je dio 

tehničke dokumentacije pri definiranju optimalnog 

rješenja odvodnje i zbrinjavanja otpadnih voda, 

osobito u vrlo malim aglomeracijama. Izrada studija 

izvedivosti i studija utjecaja na okoliš, kao obveznih 

sastavnica procesa pripreme aplikacija projekata za 

financiranje sredstvima EU fondova, osigurava se 

prostor za uvođenje novih, različitih tehnologija 

prihvatljivih s obzirom na fizičko geografske 

karakteristike i financijske mogućnosti. 

EU politike 

Procijeniti i upravljati rizicima od poplava s 

ciljem smanjenja štetnih posljedica za ljudsko 

zdravlje, okoliš i kulturnu baštinu. 

Direktiva o procjeni i upravljanju rizicima od 

poplava  

 

Izrađena je Prethodna procjena rizika od poplava 

2018. koja je metodološki značajno unaprijeđena te 

osim značajno šireg opsega prikupljenih podataka 

obuhvaća i nove tematske cjeline kao što su 

klimatske promjene, kulturna baština ili buduće 

gospodarske razvojne aktivnosti. Izrađene su karte 

opasnosti od poplava i karte rizika od poplava -

2019.  

Izrađen je nacrt Plana upravljanja rizicima od 

poplava 2022. – 2027.  

Postići dobar količinski status svih tijela 

podzemnih voda  

Okvirna direktiva o vodama   

Na Vodnom području rijeke Dunav sva tijela 

podzemnih voda su u dobrom količinskom stanju, s 

visokom razinom pouzdanosti, dok jedno vodno 

tijelo u Jadranskom vodnom području nije u 

dobrom količinskom statusu. 

Zahvaćanje vode treba ostati ispod 20 % 

obnovljivih količina voda. 

Roadmap to a Resource Efficient Europe 

COM(2011) 571 - Neobvezujuća obveza 
 

Vrijednost indeksa eksploatacije vode već duži niz 

godina ukazuje da je ukupna eksploatacija vode u 

RH znatno ispod upozoravajuće vrijednosti od 20 %. 

Napomena: Značenje simbola nalazi se na str. 58.   
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Ključne  informacije

 Ljudi su u velikoj mjeri ovisni o korištenju 

morskog ekosustava vezano uz prehranu 

(ribarstvo i marikultura), proizvodnju supstanci 

koje se koriste u medicini i farmaceutskoj 

industriji, turizam, rekreaciju te pomorski 

promet. Kao takav, morski okoliš predstavlja 

glavno uporište za razvoj zemalja smještenih uz 

more.  

 Očuvanje morskog okoliša uz uravnoteženi 

razvoj gospodarskih djelatnosti te praćenje 

pritisaka i provođenje preventivnih mjera 

predstavlja jedan od glavnih ciljeva i stratešku 

orijentaciju RH. Prenošenjem Okvirne direktive 

o morskoj strategiji u nacionalno 

zakonodavstvo, RH se obvezala poduzeti 

potrebne mjere za postizanje ili održavanje 

dobrog stanja morskog okoliša najkasnije do 

2020. godine.  

 Zbog sve većeg korištenja obalnog pojasa i 

morskog ekosustava, ali i sve evidentnijeg 

utjecaja klimatskih promjena, u posljednjih 

dvadesetak godina sve više raste pritisak na 

morski okoliš. 

 Prema podacima iz Izvješća o stanju očuvanosti 

vrsta i stanišnih tipova od interesa za EU za 72,2 

% morskih vrsta i 50 % obalnih/morskih 

stanišnih tipova stanje očuvanosti je ocijenjeno 

kao nepoznato uslijed nedovoljno podataka 

koji bi omogućili adekvatnu ocjenu. Plemenita 

periska (Pinna nobilis) i prstac (Lithophaga 

lithophaga) su u lošem stanju očuvanosti, dok 

je za crvenog koralja stanje očuvanosti 

ocijenjeno kao nepovoljno-neodgovarajuće. 

Dobri dupin (Tursiops truncatus) i glavata želva 

(Caretta caretta) su jedine vrste koje su u 

povoljnom stanju očuvanosti. Povoljno stanje 

očuvanosti nije utvrđeno za niti jedan stanišni 

tip.  

 Prema zadnjem popisu, do 2020. godine, u 

hrvatskom dijelu Jadranskog mora zabilježeno 

je 89 morskih stranih vrsta. U izvještajnom 

razdoblju uočen je trend širenja već prisutnih 

vrsta, uključujući i one koje imaju značajan 

utjecaj na bioraznolikost, a zabilježeno je i 

širenje područja rasprostranjenosti i porast 

brojnosti populacije rebraša Mnemiopsis leidyi 

u sjevernom Jadranu. Najčešći vektor prijenosa 

morskih stranih vrsta predstavlja pomorski 

promet, bilo putem ispuštanja balastnih voda 

ili obraštaja trupa. 

 U izvještajnom razdoblju zabilježeno je 

povećanje broja iznenadnih onečišćenja mora 

za 37,9 % u odnosu na prijašnje 

četverogodišnje razdoblje. 

 Antropogena buka u morskom okolišu te 

morski otpad izazivaju sve veću pažnju na 

međunarodnom nivou. U izvještajnom 

razdoblju se u RH uspostavilo njihovo sustavno 

praćenje. Procjenjuje se da oko 80 % otpada u 

more dospijeva iz kopnenih izvora i aktivnosti s 

kopna, poput komunalnog otpada s 

nepropisnih odlagališta, ispiranjem u more 

oborinskim vodama, kao posljedica 

onečišćenja s kopna od turizma i sl. Oko 20 % 

otpada u moru završava kao rezultat 

neodgovornih aktivnosti u pomorskom 

prometu i ribarstvu. 

 Procjenjuje se da će temperatura Jadranskog 

mora do 2070. godine porasti za 1,6 do 2,4 °C, 

dok je procijenjeni porast kiselosti Jadranskog 

mora za 0,1 do 0,2 stupnja pH. Osim toga, za 

Jadransko more se predviđa porast srednje 

razine mora u rasponu između 19 i 33 cm do 

razdoblja 2046. – 2065. godine, odnosno 

između 32 i 65 cm do razdoblja 2081. – 2100. 

godine.  

 U ovom izvještajnom razdoblju jedan dio 

pokazatelja stanja morskog okoliša pokazuje 

trend poboljšanja, poput pokazatelja koji se 

tiču kakvoće mora za kupanje i ekološkog 

stanja priobalnih, prijelaznih i morskih voda. 

Zadnje procjene pokazuju da je i dalje većina 

iskorištavanih stokova u Jadranskom moru 

prelovljena. Mala plava riba je i dalje pod 

strogim režimom upravljanja zbog lošeg 

statusa kojeg ima dugi niz godina zbog 

prelova. Pojedine gospodarski važne vrste riba 

i drugih morskih organizama pokazuju porast 

indeksa biomase i to posebice u srednjem 

Jadranu kao posljedica proglašavanja područja 

ograničenog ribolova na području Jabučke 

kotline.  

 Jedan od značajnih mehanizama za očuvanje 

povoljnog stanja očuvanosti vrsta i stanišnih 

tipova, ali i za očuvanje ribljeg fonda u 

gospodarskom smislu, su zaštićena područja, 

koja u RH čine svega 12,6 % površine mora pod 

nacionalnom jurisdikcijom.  

 Za uspostavu cjelovitog integriranog pristupa 

u očuvanju i upravljanju morskim okolišem, RH 
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nastoji uskladiti svoje djelovanje s ostalim 

zemljama Jadranskog mora, a potom i 

Mediterana koristeći postojeće regionalne 

institucionalne strukture, te postojeće 

programe i aktivnosti proizašle iz ostalih 

međunarodnih propisa i sporazuma. 

 Sustav praćenja i promatranja za stalnu 

procjenu stanja Jadranskog mora (monitoring), 

koji se počeo provoditi 2016. godine, još uvijek 

se ne provodi u punom opsegu stoga ni u 

ovom izvještajnom razdoblju nisu prikupljeni 

svi podaci potrebni za kvalitetniju ocjenu 

stanja. S obzirom da je u ovom izvještajnom 

razdoblju bilo osigurano više sredstava nego u 

prijašnjem, značajan napredak ostvaren je po 

pitanju uspostave praćenja otpada i buke u 

moru.  

 Ribarstvo predstavlja važnu značajku 

tradicionalnog života u priobalju Hrvatske, koju 

treba očuvati. U odnosu na prijašnje izvještajno 

razdoblje, situacija u pojedinim dijelovima 

hrvatskog dijela Jadranskog mora je bolja po 

pitanju stanja i brojnosti određenih pridnenih 

vrsta. Dio gospodarski važnih vrsta riba i drugih 

morskih organizama pokazuje porast indeksa 

biomase i to posebice u srednjem Jadranu kao 

posljedica proglašavanja područja 

ograničenog ribolova na području Jabučke 

kotline. 

 S obzirom na sve veću potražnju ribe na tržištu, 

u RH se i u ovom izvještajnom razdoblju bilježi 

stalan rast proizvodnje u akvakulturi. Uzgoj 

morskih vrsta raste od 2013. godine. 

Dominantne vrste koje se uzgajaju su lubin i 

komarča. Proizvodnja školjkaša je i dalje daleko 

ispod razine iz 2013. godine ili ranijih godina, 

kada je njihova proizvodnja iznosila oko 2.000 

tona. Također se smanjuje i proizvodnja u 

slatkovodnoj akvakulturi, a osnovni je razlog 

nedovoljna količina oborina, što se može 

povezati s utjecajem klimatskih promjena. 

 Sektor turizma predstavlja važnu gospodarsku 

granu u RH. Primjerice, u 2019. godini udio 

izravne bruto dodane vrijednosti turizma u 

ukupnoj bruto dodanoj vrijednosti iznosila je 

38.509 milijuna kuna i činila je 11,35 % ukupne 

bruto dodane vrijednosti. Trend rasta broja 

dolazaka i noćenja turista u priobalnim 

županijama se nastavio i u ovom izvještajnom 

razdoblju. S obzirom da turizam u obalnom 

području čini oko 95 % ukupnog turizma u RH 

te da ima najizraženiju sezonalnost među svim 

europskim zemljama, pritisak turizma na 

morski okoliš u najvećoj mjeri je posljedica 

koncentracije turističke djelatnosti u relativno 

ograničenom prostoru i vremenu. U zadnjih 

desetak godina nautički promet predstavlja 

najbrže rastuću granu turizma, a što je vidljivo 

u značajnom porastu broja luka nautičkog 

turizma i broja vezova, što predstavlja dodatnu 

prijetnju za morski okoliš. 

 Preventivni pristup ministarstva nadležnog za 

pomorstvo u cilju sprječavanja širenja 

onečišćenja, kao i unosa te širenja invazivnih 

vrsta u Jadranskom moru, sustavno se provodi. 

U izvještajnom razdoblju, volumen ukupnog 

iskrcanog vodenog balasta se smanjio za 33,2 

% u odnosu na prijašnje razdoblje. Isti slučaj je 

i s brojem brodova koji su iskrcali balast. 

Međutim, došlo je do povećanja slučajeva 

iznenadnih onečišćenja za 37,9 % u odnosu na 

prijašnje razdoblje. 

 Od praćenih iznenadnih izvora onečišćenja 

mora, i u ovom izvještajnom razdoblju najviše 

slučajeva zabilježeno je od strane nepoznatog 

počinitelja. Nadalje, broj slučajeva onečišćenja 

s plovnih objekata pokazuje relativno mala 

odstupanja, dok je broj slučajeva onečišćenja 

mora s kopna u 2020. godini bio izrazito velik 

u odnosu na ostale godine izvještajnog 

razdoblja. 

 U 2017. godini uspostavljeno je praćenje 

morskog otpada i buke. Međutim, jedan od 

glavnih nedostataka vrednovanja u odnosu na 

utjecaj na okoliš jest još uvijek nerazrađeni 

sustav graničnih vrijednosti, što je izraženo i na 

razini EU. 

 U Jadranskom moru su sve evidentniji utjecaji 

klimatskih promjena. Procjenjuje se da će 

temperatura Jadranskog mora do 2070. godine 

porasti za 1,6 do 2,4 °C, dok je procijenjeni 

porast kiselosti Jadranskog mora za 0,1 do 0,2 

stupnja pH. Osim toga, za Jadransko more se 

predviđa porast srednje razine mora u rasponu 

između 19 i 33 cm do razdoblja 2046. – 2065. 

godine, odnosno između 32 i 65 cm do 

razdoblja 2081. – 2100. godine.  

 U ovom izvještajnom razdoblju uočen je trend 

širenja već prisutnih morskih stranih vrsta te 

pojava novih vrsta. U 2020. godini izrađen je 

cjeloviti popis morskih stranih vrsta koji 

obuhvaća 89 vrsta. 
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 U odnosu na prethodno izvještajno razdoblje, 

unosi hranjivih i opasnih tvari unesenih 

vodotocima u priobalni dio mora se smanjuju. 

 Prema podacima iz Izvješća o stanju očuvanosti 

vrsta i stanišnih tipova od interesa za EU za 72,2 

% morskih vrsta i 50 % stanišnih tipova stanje 

očuvanosti je ocijenjeno kao nepoznato uslijed 

nedovoljno podataka koji bi omogućili 

adekvatnu ocjenu. Plemenita periska (Pinna 

nobilis) i prstac (Lithophaga lithophaga) su u 

lošem stanju očuvanosti. Od svih morskih vrsta 

i stanišnih tipova, jedino su dobri dupin 

(Tursiops truncatus) i glavata želva (Caretta 

caretta) u dobrom stanju očuvanosti. 

 Konačne ocjene kakvoće mora za kupanje za 

2020. godinu koje uključuju četverogodišnje 

razdoblje (2017. – 2020.) pokazuju podjednako 

stanje kao i za prethodno četverogodišnje 

razdoblje. Od ukupno 892 točke ispitivanja, 

koje su ostvarile uvjete za konačnu ocjenu, 

96,75 % je ocijenjeno izvrsnom ocjenom, 1,79 

% dobrom, 0,34 % zadovoljavajućom i 1,12 % 

nezadovoljavajućom. 

 U usporedbi s prijašnjim izvještajnim 

razdobljem, u ovom izvještajnom razdoblju 

veći je udio onih postaja na kojima se provodilo 

mjerenje u svrhu određivanja ekološkog stanja 

morskih voda. Budući da umjereno dobro, 

slabo ili loše ekološko stanje, kao dvije najniže 

ocjene, nisu zabilježene niti na jednoj lokaciji, 

može se zaključiti da je ekološko stanje 

prijelaznih, priobalnih i morskih voda prema 

trofičkom indeksu zadovoljavajuće. Međutim, 

na pojedinim lokacijama s povremeno 

ustanovljenim ekološkim stanjem lošijim od 

vrlo dobrog (Šibenska luka, Bakarski zaljev i 

Vranjic), potrebno je uvesti sustavnije praćenje 

stanja i rješavati problem otpadnih voda 

(Šibenski zaljev). Biološka kakvoća prijelaznih, 

priobalnih i morskih voda nije utvrđena radi 

nedostatka dijela podataka. 

 Zabilježen je trend poboljšanja zdravstvene 

kakvoće školjkaša na ispitivanim uzgajalištima. 

 S obzirom na eutrofikaciju, ekološki status 

prijelaznih, priobalnih i morskih voda se u 

izvještajnom razdoblju može ocijeniti kao vrlo 

dobar. 

Preporuke  

 Kako bi se omogućilo adekvatno i potpuno 

praćenje svih pokazatelja za što kvalitetnije 

utvrđivanje dobrog stanja morskog okoliša, 

osim financijskih sredstava, nužna je i 

međunarodna suradnja, posebice što se tiče 

definiranja graničnih vrijednosti pokazatelja i 

usklađenosti monitoringa. To je na EU razini 

posebice naglašeno za morski otpad i 

podvodnu buku. 

 Kako bi se održalo ili postiglo dobro stanje 

morskog okoliša nužno je provoditi mjere 

definirane u Programu mjera upravljanja 

morskim okolišem i obalnim područjem, 

donesenim 2017. godine te započeti rad na 

njegovom ažuriranju. 

 S obzirom da turizam u obalnom području čini 

oko 95 % ukupnog turizma u RH te da ima 

najizraženiju sezonalnost među svim 

europskim zemljama, trebalo bi raditi na 

produžetku sezone kako bi se pritisak turizma 

na morski okoliš smanjio. S obzirom na sve veći 

razvoj nautičkog turizma, potrebno je 

uspostaviti regulaciju sidrenja. 

 Za dobivanje potpune slike stanja ribolovnih 

resursa potrebno je nastaviti sustavno 

provoditi procjenu stanja stokova korištenjem 

odgovarajućih modela koji uključuju podatke 

za cijelo Jadransko more te podataka od svih 

znanstvenih istraživanja, kao i podataka o 

ribolovnom naporu i ulovu flota svih zemalja 

koje obavljaju ribolov u Jadranskom moru. 

Također, potrebno je provoditi mjere za 

smanjenje slučajnog ulova osjetljivih vrsta te 

preslikati model uspostave područja 

ograničenog ribolova (FRA Jabuka) i na ostala 

područja gdje se to pokaže potrebnim. 

 Jačanje kadrova i službi koje bi djelovale na 

smanjivanju iznenadnih slučajeva onečišćenja 

morskog okoliša. 
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Pregled ostvarenja ciljeva  

Cilj 

Ocjena 

stanja i 

izgleda 

Status 

Nacionalni plan djelovanja na okoliš 

Očuvanje bioraznolikosti i 

integriteta osobito vrijednih 

obalnih ekosustava  

RH je i u ovom izvještajnom razdoblju poduzela brojne mjere 

regulacije ribolova i zaštite resursa, koje primarno uključuju 

mjere trajne i privremene obustave ribolovnih aktivnosti, 

izmjene tehničko konstrukcijskih karakteristika alata, 

prostorno vremenska ograničenja ribolova, zaštitu posebno 

osjetljivih staništa, lovostaje i slično. Međutim, sve to nije 

dovoljno da bi se uspostavio dugoročno održivi ribolov, pa će 

se u budućnosti trebati uvesti restriktivnije mjere regulacije 

ribolova. Budući da je većina stokova u Jadranskom moru, iako 

ekonomski djeljiva, zapravo biološki jedinstvena, mjere 

regulacije ribolova i zaštite resursa trebaju dogovoriti, 

uskladiti i primjenjivati sve zemlje koje sudjeluju u ribolovu. 

Očuvanje odgovarajuće kakvoće 

mora za kupanje i rekreacije te 

proizvodnja zdrave hrane  

Konačne ocjene kakvoće mora za kupanje za 2020. godinu 

koje uključuju četverogodišnje razdoblje (2017. – 2020.) 

pokazuju podjednako stanje kao i za prethodno 

četverogodišnje razdoblje. Od ukupno 892 točke ispitivanja, 

koje su ostvarile uvjete za konačnu ocjenu, 96,75 % je 

ocijenjeno izvrsnom ocjenom, 1,79 % dobrom, 0,34 % 

zadovoljavajućom i 1,12 % nezadovoljavajućom. Tijekom 

četverogodišnjeg razdoblja (2017. – 2020.) zabilježen je trend 

poboljšanja zdravstvene kakvoće školjkaša na ispitivanim 

uzgajalištima. 

Regulacija prometa i nadzor nad 

njime radi sprječavanja 

akcidenata na moru  

Regulaciju i nadzor nad pomorskim prometom provodi 

ministarstvo nadležno za pomorski promet, odnosno njegova 

Služba za nadzor i upravljanje pomorskim prometom, u 

suradnji s Nacionalnom središnjicom za usklađivanje traganja 

i spašavanja na moru, lučkim kapetanijama, pomorskom 

policijom i obalnom stražom. Postojeći Plan intervencija kod 

iznenadnog onečišćenja mora donesen 2008. godine utvrđuje 

postupke i mjere za predviđanje, sprječavanje, ograničavanje i 

reagiranje u slučaju iznenadnog onečišćenja mora te je 

usklađen s Protokolom o suradnji u sprječavanju 

onečišćavanja s brodova i u slučajevima opasnosti, u 

suzbijanju onečišćavanja Sredozemnog mora, Barcelonske 

konvencije, kao i Subregionalnim planom intervencija za 

sprječavanje, spremnost za i reagiranje na iznenadna 

onečišćenja Jadranskog mora većih razmjera. 

Ispunjavanje obveza preuzetih 

međunarodnim ugovorima o 

smanjivanju unosa otpadnih 

tvari u more 
 

RH je u potpunosti preuzela obaveze prema međunarodnim 

ugovorima u pogledu smanjenja unosa otpadnih i štetnih tvari 

u more, primjena u praksi nije na zadovoljavajućoj razini, 

odnosno broj onečišćenja mora se ne smanjuje. U 2020. godini 

donesen je prijedlog Plana gospodarenja morskim otpadom. 

Strategije, planovi i direktive 

Povećati znanje o stanju prirode 

(Strategija i akcijski plan zaštite 

prirode Republike Hrvatske za  

Broj nepoznatih statusa očuvanosti morskih vrsta i stanišnih 

tipova je velik uslijed nepostojanja sustavnog praćenja stanja. 
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razdoblje od 2017. do 2025. 

godine) 

 

Rezultati projekata “Kartiranje obalnih i pridnenih morskih 

staništa na području Jadranskog mora pod nacionalnom 

jurisdikcijom” i „Razvoj sustava praćenja stanja očuvanosti 

vrsta i stanišnih tipova“ će dati rezultate tek u budućim 

razdobljima. 

Postići dobro stanje morskog 

okoliša do 2020. godine  

(Okvirna direktiva o morskoj 

strategiji) 
 

Za pojedine kriterije pokazatelja dobro stanje okoliša nije 

moguće ocijeniti. Također, određene kriterije nije bilo moguće 

utvrditi zbog nedostatka podataka. S obzirom na to, 

nemoguće je dati potpunu ocjenu stanja morskog okoliša. 

 

 Napomena: Značenje simbola nalazi se na str. 58
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Ključne informacije 

 Prema dostupnim podacima, u RH su u većoj ili 

manjoj mjeri prisutne sve prepoznate prijetnje 

prema tlu i degradacijski procesi: erozija, 

smanjenje organske tvari, onečišćenje, 

zaslanjivanje, zbijanje, trajno prekrivanje tla i 

zemljišta, gubitak bioraznolikosti, plavljenja i 

klizišta. Ove štete su rezultat neodrživog 

gospodarenja zemljištem, prekomjernog 

iskorištavanja i taloženja onečišćujućih tvari, te 

klimatskih promjena i prirodnih procesa. S 

obzirom da se podaci ne prikupljaju sustavno i 

harmonizirano, otežana je cjelovita procjena 

stanja i trendova.  

 Trend promjene pokrova zemljišta sličan je kao 

i u prethodnim razdobljima. Najveća promjena 

zabilježena je u kategoriji šuma i poluprirodnih 

područja koje su smanjene za 3.149 ha.  

 I dalje je prisutan snažan trend povećanja 

umjetnih površina, odnosno trajnog 

prekrivanja zemljišta (brtvljenja). Iz šumskih i 

poluprirodnih u umjetne površine 

prenamijenjeno je 2.245 ha (najčešće su šume 

prenamijenjene u gradilišta), a iz 

poljoprivrednih područja 1.975 ha (obradive 

površine najčešće su prenamijenjene u 

industrijska područja), dok je 70 ha 

prenamijenjeno iz vodenih površina (morske 

površine prenamijenjene u lučke površine).  

 Antropogeni utjecaj opterećenja na tlo, kao i 

pritisak koji stvaraju klimatske promjene je 

evidentan. Uspostava sustava motrenja stanja 

tla kao i mjere za prilagodbu ključne su 

aktivnosti na koje se treba usmjeriti. Promjene 

u poljoprivrednoj proizvodnji u smislu 

prilagodbe agrotehničkih mjera s ciljem 

povećanja sadržaja organske tvari i zadržavanja 

ugljika, te regulacije vodno zračnog režima 

jedna je od sveobuhvatnih i zahtjevnih mjera 

koje treba uvesti. Istovremeno, pritisak od 

odlaganja opasnih tvari, uređenje odlagališta 

otpada te dovršetak sanacije crnih točaka 

logičan su i nužan korak kako bi se saniralo tlo 

te spriječilo procjeđivanje štetnih tvari u vode 

i/ili njihovo emitiranje u zrak. U RH 

evidentirano je 16 tzv. „crnih točaka“. Do kraja 

2020. sanirano je njih devet, djelomično je 

sanirana jedna, dvije su u pripremi sanacije, a 

četiri su nesanirane.  

 I u ovom izvještajnom razdoblju se nastavlja 

kontinuiran manjak podataka o stanju tla 

odnosno izostanak sustavnog monitoringa.  

 Nova Strategija EU-a za tlo do 2030., usvojena 

17. studenoga 2021. naglašava važnost zaštite 

tla, održivog upravljanja tlom i obnove 

degradiranih tala za postizanje ciljeva 

Europskog zelenog plana i postizanje 

neutralnosti degradacije zemljišta do 2030. 

Provedba ove Strategije podrazumijeva 

postavljanje jasne politike zaštite tla i zemljišta 

u državama članicama, pa tako i u RH.  

 U RH nije uspostavljen sustavni monitoring 

stanja tla. Motrenje poljoprivrednih tala 

usmjereno je samo na utvrđivanje plodnosti tla 

i to pretežno u istočnom dijelu RH. Sustavni 

monitoring šumskih tala također nije započeo. 

 Postizanje i očuvanje zdravlja tla i svih njegovih 

funkcija od prioritetne su važnosti. Zdrava tla 

neophodan su saveznik u borbi protiv 

klimatskih promjena sa svojim kapacitetom 

zadržavanja i usvajanja ugljika, ključna su za 

očuvanje bioraznolikosti, sprječavanje erozije, 

ublažavanje posljedica poplava, proizvodnju 

hrane i dr.  

 Pokrov zemljišta (prema CLC) čine šumska i 

poluprirodna područja koja zauzimaju preko 

polovice kopnenog dijela RH s 55 % (3.120.552 

ha). Druga po zastupljenosti su poljoprivredna 

područja s 40 % (2.248.062 ha), dok umjetne 

površine zauzimaju 3,8 % (214.523 ha) te vlažna 

područja 0,3 % (20.249 ha).  

 U razdoblju 2012. – 2018. prisutan je trend 

povećanja umjetnih površina, odnosno trajnog 

prekrivanja zemljišta (4.064 ha), najviše na 

račun poljoprivrednih područja (1.975 ha) te 

šuma i poluprirodnih područja (2.245 ha).  

 Urbane zelene zone najvećih hrvatskih gradova 

su u rasponu od manje od 1 % (Slavonski Brod, 

Zadar, Osijek) do 10 % (Pula). 

 Prema Popisu stanovništva 2011. godine 

gustoća naseljenosti je bila 75,8 st/km2, a 

prema Popisu stanovništva 2021. godine 

gustoća naseljenosti je smanjena na 68,7 

st/km2.  

 Od 16 evidentiranih onečišćenih lokaliteta 

(„crnih točaka“) sanirano je njih devet, 

djelomično je sanirana jedna, dvije su u 

pripremi sanacije, a četiri su nesanirane. 
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 Evidentirano je više tisuća klizišta, a prisutni su 

i procesi erozije tla – na šumskom zemljištu 

umjereni rizik prisutan je na krškom području 

(44,8 %) dok je čak 23,2 % poljoprivrednog 

zemljišta pod visokim, a 23,1 % pod umjerenim 

rizikom erozije vodom.  

 U RH zaslanjenih tala ima u dolini Neretve, na 

području Vranskog bazena te u donjem toku 

rijeke Mirne i Raše u Istri. Zaslanjivanje tala u 

tim predjelima je i primarnog i sekundarnog 

karaktera, budući da je povezano s prodorom 

morske vode u zaobalje te njenim korištenjem 

za navodnjavanje. 

 Na poljoprivrednim tlima RH prisutan je 

problem smanjenja humoznosti i povećanje 

kiselosti tla. Prosječan sadržaj humusa je na 60 

% površina poljoprivrednog tla manji od 2 %, 

na 34,18 % površina tla prosječno sadrže 

između 2-3 % humusa, dok je kod samo 5,83 % 

površina zabilježen povoljni sadržaj humusa 

(viši od 3 %). Najveći prosječni udio organskog 

ugljika i ukupnog dušika imaju tla šuma, 

područja makije i grmlja, močvare i travnjaci, a 

najmanji površine pod poljoprivrednom 

proizvodnjom. 

 Cilj Europskog zelenog plana je postići do 

2030. godine da barem 25 % poljoprivrednog 

zemljišta bude pod ekološkim načinom 

proizvodnje. Krajem 2020. godine u RH pod 

ovim načinom proizvodnje bilo je 7,2 % od 

ukupno korištene poljoprivredne površine. 

 Od 484.026 ha poljoprivrednih površina 

pogodnih za navodnjavanje, ono je realizirano 

na svega 30.000 ha.   

Preporuke 

 Zakon o tlu bi morao biti donesen u sljedećem 

razdoblju, kao odgovor na europsku strategiju 

za tlo iz 2021. godine i temelj za zaštitu tla i 

zemljišta od daljnje degradacije. 

 Nužna je uspostava trajnog motrenja tla na 

poljoprivrednim i šumskim površinama te na 

potencijalno onečišćenim lokacijama i 

saniranim „crnim točkama“. 

 Potrebno je osigurati daljnja ulaganja kako bi 

se preostala minski sumnjiva područja (252,69 

km2 u 2020.) razminirala do 1. ožujka 2026. 

godine (sukladno odredbama Ottawske 

konvencije). 

 Provoditi prostorno planiranje i realizirati 

planove urbanog ozelenjivanja i stvaranja 

urbanih područja bogatih bioraznolikošću 

(šume, parkovi, vrtovi, zeleni zidovi i krovovi, 

drvoredi, živice i dr.) s ciljem poboljšanja 

kvalitete zraka i vode, prilagodbe klimatskim 

promjenama, očuvanja bioraznolikosti te 

kvalitete života u gradovima generalno.  

 Promicanje primjerenih agrotehničkih mjera i 

načina gospodarenja tlima u svrhu sprječavanja 

degradacije tla te u smjeru povećanja zalihe 

organske tvari i sposobnosti tla da zadržava i 

usvaja ugljik s ciljem ublažavanja, ali i 

prilagodbe na klimatske promjene.  

 Pojačati provedbu Nacionalnog projekta 

navodnjavanja i gospodarenja poljoprivrednim 

zemljištem i vodama (NAPNAV) kako bi se 

ublažile posljedice klimatskih promjena i 

osigurala prilagodba poljoprivredne 

proizvodnje novonastalim uvjetima.  

 Poticati recikliranje i korištenje organske tvari 

poput komposta, digestata, mulja iz otpadnih 

voda, prerađenog stajskog gnoja i drugih 

poljoprivrednih ostataka s ciljem optimiziranja 

organske tvari tla i povećanja kapaciteta za 

vodu i zadržavanje ugljika. 

 Potrebno je sanirati preostalih sedam 

evidentiranih onečišćenih lokaliteta („crnih 

točaka“) te uspostaviti registar potencijalno 

onečišćenih lokacija. 

 Daljnje poticanje ekološke poljoprivredne 

proizvodnje, posebno u županijama u kojima 

se bilježi najmanji udio površina pod 

ekološkom proizvodnjom kako bi se postigao 

cilj od najmanje 25 % površina pod ekološkom 

proizvodnjom do 2030. godine. 

 S obzirom da je poljoprivreda glavni izvor 

emisija amonijaka (82,6 % od ukupnih emisija 

amonijaka) potrebno je pojačati provedbu 

mjera usmjerenih na sprječavanje i smanjenje 

emisija ove tvari. Te mjere trebaju biti u sinergiji 

s operacijama za postizanje energetskih ciljeva 

(npr. za proizvodnju bioplina) i ciljeva 

povećanja organske tvari tla. 

 Potrebno je do 2023. godine definirati ciljne 

vrijednosti i mjerljive indikatore smanjenja 

trajnog prekrivanja tla i primijeniti 'hijerarhiju 

uzimanja zemljišta': izbjegavanje – ponovna 

upotreba – minimiziranje – kompenzacija, 
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umjesto trajnog prekrivanja postojećeg 

prirodnog ili poljoprivrednog zemljišta. 

 Održavanje primjerenog pokrova i načina 

gospodarenja neophodno je kod područja 

podložnih klizanju. Nužno je i pri izradi 

prostornih planova uzeti u obzir prirodnu 

sklonost terena klizanju. Također, sprječavanje 

erozije tala treba posebno adresirati kod 

odobravanja mjera i planiranja agrotehničkih i 

vodnotehničkih zahvata odnosno svih načina 

korištenja.  

 Za prikupljanje podataka i praćenje stanja tla 

nužno je uspostaviti trajni monitoring. 

Pregled ostvarenja ciljeva  

Cilj 

Ocjena 

stanja i 

izgleda 

Status 

Nacionalni plan djelovanja na okoliš 

Uspostava/izrada cjelovite politike zaštite tla 

 

Strateški dokument, temeljni zakonski akt, a time i 

ciljevi zaštite tla i zemljišta u RH nije donesen, iako 

se pitanje zaštite tla i zemljišta osim u području 

poljoprivrede, posredno spominje u nizu propisa iz 

područja zaštite okoliša, otpada, industrije i 

šumarstva. Budući da tim propisima zaštita tla nije 

u primarnom fokusu, mjere i instrumenti zaštite su 

nedovoljno specificirani, a povratni podaci su 

nedostatni ili ih uopće nema. 

Uspostava sustavnog monitoringa tla 

 

Iako su na snazi pravilnici za motrenje 

poljoprivrednih i šumskih tala, provedba 

monitoringa nije započela niti u ovom izvještajnom 

razdoblju. Dostupni su jedino podaci plodnosti tla 

subjekata u ARKOD sustavu te podaci o stanju tla 

proizišli iz znanstvenih i stručnih istraživanja, no 

ona su prostorno ograničena i vremenski nemaju 

dinamiku ponavljanja koja bi osigurala praćenje 

trendova. Jedan od pozitivnih primjera je i primjer 

monitoringa onečišćenja urbanih tala u svrhu 

razvoja sustava procjena utjecaja na okoliš i 

zdravlje na temelju prepoznatih EU i nacionalnih 

prioriteta, te dobre znanstveno-istraživačke prakse, 

dostupni na području pojedinih jedinica lokalne 

uprave ili samouprave npr. 

https://ekokartazagreb.stampar.hr/ 

Prevencija degradacije šumskih tala i njezino 

smanjivanje 
 

S obzirom da u izvještajnom razdoblju sustav 

trajnog motrenja šumskih tala nije zaživio, 

nedostaju podaci neophodni za procjenu stanja 

šumskih tala i eventualnih procesa degradacije. 
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Cilj 

Ocjena 

stanja i 

izgleda 

Status 

Prevencija kemijske i fizikalne degradacije 

tla pod poljoprivrednim kulturama i njezino 

smanjivanje  

Prevencija onečišćenja poljoprivrednog zemljišta 

propisana je Pravilnikom o zaštiti poljoprivrednog 

zemljišta od onečišćenja. S obzirom da monitoring još 

nije zaživio, nema podataka za ocjenu stanja. 

Održiv razvoj poljoprivrede 

 

U 2020. godini je 7,2 % poljoprivrednih površina pod 

ekološkim načinom proizvodnje. Potrebno je daljnje 

poticanje, posebno u županijama u kojima se bilježi 

najmanji udio površina pod ekološkom proizvodnjom 

kako bi se postigao cilj od najmanje 25 % površina pod 

ekološkom proizvodnjom do 2030. godine. 

Smanjivanje kemijske i fizičke degradacije 

poljoprivrednog zemljišta 

 

Zakonski okvir je postavljen, potrebno je unaprijediti 

monitoring i obuhvatiti cijelo područje Države kako bi 

se moglo pratiti stanje i trendovi.  

EU politike 

Zaustavljanje neto trajnog prekrivanja 

(prenamjena) tla do 2050. 

7th EAP (EU) - Neobvezujuća obveza  

Nije postavljen zakonodavni okvir niti određen RH cilj. 

U razdoblju od 2012. do 2018. prenamijenjenog tla u 

izgrađeno je bilo 164 puta više u odnosu na 

rekultivirane površine  

Smanjenje erozije tla, povećanje organske 

tvari u tlu i remedijacija onečišćenih 

površina (2020/2050) 

Roadmap to a resource efficient Europe (EU) 

- Neobvezujuća obveza 

 

Sanacija poznatih crnih točaka se sustavno odvija. Četiri 

od 16 točaka nisu još u fazi sanacije. Potrebna je 

provedba monitoringa kako bi se utvrdili trendovi 

vezani uz eroziju, sadržaj organske tvari u tlu te 

oštećenja i onečišćenja tla. Postojeće podatke koji su 

rezultat pojedinih istraživanja i projekata treba 

iskoristiti kao polazne točke odnosno referentne 

vrijednosti za praćenje trendova. 

Sprječavanje daljnje degradacije tla, čuvanje 

njegovih funkcija i obnavljanje 

degradiranog tla.  

Thematic strategy on the protection of soil - 

Neobvezujuća obveza 

 

Neposredna zakonska regulativa zaštite tla u RH (osim 

za poljoprivredno zemljište) ne postoji. Prisutno je i 

postupanje inspekcije u slučajevima izlijevanja 

onečišćujućih tvari u tlo (incidenti) uz nalog za saniranje 

štete.  

Integracija zaštite tla u politike RH 

Thematic strategy on the protection of soil - 

Neobvezujuća obveza  

Zakon o tlu kao okvir za cjelovitu zaštitu tla nije 

donesen na razini RH. Djelomično je pitanje adresirano 

propisima o poljoprivrednom i šumskom zemljištu te u 

nizu akata strateškog planiranja.  

Ciljevi 2.4 (sigurnost hrane), 3.9 

(onečišćenje tla), 15.2 (održiva 

poljoprivreda i šumarstvo) i 15.3 

(neutralnost degradacije zemljišta)  

 Ciljevi do 2030. 

Global policies: SDGs - Neobvezujuća 

obveza 

Borba protiv dezertifikacije i ublažavanje 

posljedica suše u zemljama koje doživljavaju 

ozbiljnu sušu i/ili dezertifikaciju 

UNCCD - Neobvezujuća obveza 

 

Udio poljoprivredne površine u produktivnoj i održivoj 

poljoprivredi raste. Potrebno je intenzivirati aktivnosti 

kako bi se dosegao cilj od 25 % poljoprivrednih 

površina pod ekološkim načinom gospodarenja.  

Neophodno je uspostaviti monitoring tla kako bi se 

utvrdila i sanirala onečišćenja. Isto je neophodno za 

praćenje cilja kojim se do 2030. godine treba suzbiti 

dezertifikacija te obnoviti degradirano zemljište i tlo.  

Napomena: Značenje simbola nalazi se na str. 58.  
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Ključne  informacije

 Bioraznolikost i cjelokupni ekosustavi koji se 

sastoje od živih bića izvor su hrane, materijala, 

lijekova, rekreacije, zdravlja i mnogih drugih 

dobrobiti. Filtriraju nam vodu, oprašuju usjeve, 

pročišćavaju zrak, apsorbiraju velike količine 

ugljika, reguliraju klimu, održavaju plodnost tla, 

daju nam lijekove i izvor su mnogih osnovnih 

sirovina za industriju. Ne postoje tehnologije 

koje mogu uspješno nadomjestiti sve što nam 

zdravi ekosustavi daju besplatno. 

 Oštećeni ekosustavi su osjetljiviji i manje 

otporni na poremećaje, nepogode i bolesti. S 

druge strane, zdravi ekosustavi nas štite od 

nenadanih katastrofa, a kad ih promišljeno 

koristimo, često nude najbolja rješenja za 

izvanredne situacije i dugoročno osiguravaju 

dostupnost prirodnih resursa o kojima direktno 

ili indirektno ovisimo. 

 Bez znanja o stanju prirodnih vrijednosti nije 

moguće optimalno sagledati gospodarsko-

ekonomski potencijal koji nude, niti potrebe 

upravljanja tim vrijednostima kako bi ih se 

očuvalo ili po potrebi obnovilo. Znanje o 

bioraznolikosti potrebno je i radi planiranja 

optimalnog razvoja infrastrukture, 

poljoprivrede, industrije, ribarstva i drugih 

sektora i grana gospodarstva koji ovise o 

prirodi, ali i na nju imaju najveći utjecaj. 

 Iako je uvriježen stav kako je u RH priroda u 

dobrom stanju, podaci iz Izvješća RH o stanju 

očuvanosti vrsta i stanišnih tipova od interesa 

za EU koje smo koristili u svrhu generalne 

ocjene stanja bioraznolikosti u ovom Izvješću, 

ukazuju da je njihovo stanje očuvanosti u RH 

nažalost nedovoljno poznato, a podatak o čak 

47 % stanišnih tipova u nepovoljnom stanju 

osobito zabrinjava.  

 Gotovo polovina ocjena stanja očuvanosti 

neptičjih vrsta od interesa za EU u RH je 

nepoznata. Dugoročni, ali i kratkoročni 

trendovi za ptice ocijenjeni su u još manjem 

broju. Samo 7 % ocjena stanja očuvanosti vrsta 

(osim ptica) od interesa za EU je povoljno. 

Međutim, to vjerojatno nije u potpunosti pravi 

odraz stanja zbog visokog postotka 

nepoznatih ocjena stanja očuvanosti (47 %). 

Stanje očuvanosti i trendovi populacija 

najmanje su poznati za ptice šumskih, 

poljoprivrednih i urbanih staništa i to za vrste 

koje su široko rasprostranjene i imaju velike 

populacije, a koje u većini zemalja EU imaju 

negativne trendove. 

 Na razini EU stanje očuvanosti je pak 

nepoznato tek za 17 % ptičjih populacija, za 

manje od 5 % ostalih vrsta i za 10 % stanišnih 

tipova. Od iznimne je važnosti da se RH u 

svojem drugom izvješću o stanju očuvanosti 

vrsta i stanišnih tipova od interesa za EU približi 

EU prosjeku.  

 Velik udio travnjaka u nepovoljnom stanju 

očuvanja (60 %) razlog je za zabrinutost i zbog 

njihove važnosti za očuvanje divljih oprašivača, 

skupine koja je kod nas trenutno nedovoljno 

poznata, a o kojoj ovisi biljna raznolikost i 

sigurnost hrane.  

 EU je u narednom razdoblju pred sebe 

postavila još ambicioznije ciljeve zaštite 

bioraznolikosti. Komisija je u prosincu 2019. 

pokrenula Europski zeleni plan - paket 

inicijativa u području politika kojim se želi 

osigurati zelena tranzicija EU-a i klimatska 

neutralnost do 2050. Bitan element Europskog 

zelenog plana je i donošenje Strategije EU-a za 

bioraznolikost do 2030. kako bi se doprinijelo 

oporavku bioraznolikosti u Europi. Države 

članice prepoznale su nužnost pojačanog 

napora na otklanjanju izravnih i neizravnih 

uzroka gubitka bioraznolikosti i prirode te su 

ponovno pozvale na to da se ciljevi 

bioraznolikosti u potpunosti integriraju u 

druge sektore, kao što su poljoprivreda, 

ribarstvo i šumarstvo.  

 Uključivanje pojmova zaštite prirode u sve 

aspekte društva (mainstreaming) kojem 

svjedočimo i na globalnoj i na europskoj razini 

nije slučajno, već je odgovor politike i društva 

na globalnu krizu bioraznolikosti i klimatsku 

krizu. 

 Gotovo polovica (neptičjih) vrsta od interesa za 

EU u RH je u nepovoljnom stanju (44 %). Samo 

7 % je ocijenjeno kao povoljno, a čak 47 % je 

nepoznatog stanja. Dugoročni, ali i kratkoročni 

trendovi za ptice ocijenjeni su u još manjem 

broju. Tako značajan udio nepoznatog stanja 

očuvanosti nije neočekivan s obzirom na to da 

RH nije imala razvijeno sustavno praćenje 

stanja vrsta od interesa za EU. Osim toga, RH je 

posljednja ušla u EU te je izvješće o stanju 

očuvanosti korišteno u ovom dokumentu prvo 

koje je RH izradila. 
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 Stanje očuvanosti i trendovi populacija 

najmanje su poznati za ptice šumskih, 

poljoprivrednih i urbanih staništa i to za vrste 

koje su široko rasprostranjene i imaju velike 

populacije, a koje u većini zemalja EU imaju 

negativne trendove te se isto može očekivati i 

u RH. 

 Veći udio stanišnih tipova u RH ima povoljno 

stanje očuvanosti (39 %), u usporedbi s ostalim 

državama članicama EU. Međutim, 

zabrinjavajuće je da gotovo polovina stanišnih 

tipova ima nepovoljno stanje očuvanosti 

(ukupno 47 %).  

 Lošim stanjem očuvanosti ističu se obalne i 

kontinentalne pješčane sipine, cretovi te 

travnjački stanišni tipovi s njih više od trećine u 

nepovoljno-lošem stanju. S druge strane, 

povoljnim stanjem očuvanosti u RH ističu se 

sklerofilne makije, koje su sve u povoljnom 

stanju. U RH iza sklerofilnih makija slijede 

šume, kod kojih je gotovo tri četvrtine stanišnih 

tipova u povoljnom stanju. Ipak, zabrinjavajući 

je podatak da je više od četvrtine šumskih 

stanišnih tipova u RH u nepovoljnom stanju. 

 Velik udio travnjaka u nepovoljnom stanju 

očuvanja (60 %) razlog je za zabrinutost i zbog 

njihove važnosti za očuvanje divljih oprašivača, 

skupine koja je kod nas trenutno nedovoljno 

poznata, a o kojoj ovisi biljna raznolikost i 

sigurnost hrane. 

 Razmatrajući sve poznate pritiske na sve vrste 

od interesa za EU, utjecaj poljoprivrede 

procijenjen je kao najznačajniji i djeluje na 65,3 

% procijenjenih vrsta. Pri tome su unutar 

utjecaja poljoprivrede najzastupljeniji sljedeći 

pritisci: korištenje sredstava za zaštitu bilja u 

poljoprivredi, napuštanje gospodarenja 

travnjaka (npr. prestanak ispaše ili košnje), 

uklanjanje manjih krajobraznih struktura zbog 

spajanja poljoprivrednih parcela (živice, kameni 

zidovi, tršćaci, otvoreni jarci, izvori, osamljena 

stabla, itd.), upotreba sintetskih (mineralnih) 

gnojiva na poljoprivrednim površinama i 

prenamjena u poljoprivredno zemljište 

(isključujući isušivanje i paljenje). 

 Nakon poljoprivrede među prvih pet 

najznačajnijih utjecaja na vrste procijenjen je 

utjecaj razvoja, izgradnje i korištenja stambene, 

komercijalne, industrijske i rekreacijske 

infrastrukture i područja (36,87 % vrsta), zatim 

šumarstvo (30,36 % vrsta), razvoj i 

funkcioniranje sustava prijevoza (29,16 % 

vrsta), promjene vodenih tijela uzrokovane 

ljudskom aktivnošću (29,16 % vrsta) te strane i 

problematične vrste (21,20 % vrsta). 

 Poljoprivreda negativno utječe na čak 86 % 

ocijenjenih populacija ptica. Zarastanje 

travnjaka te promjene u vodnom režimu 

vlažnih travnjaka uništavaju staništa ptica, a 

korištenje pesticida smanjuje količine kukaca i 

drugih beskralješnjaka kojima se ptice hrane.  

 Sve značajniji negativan utjecaj na 

bioraznolikost imaju invazivne strane vrste. 

 Za istaknuti je kako su od svih zabilježenih 

prijetnji klimatske promjene prepoznate kao 

ugroza za vrste i stanišne tipove koja će u 

budućnosti biti značajno veća nego što je 

trenutno.  

 

Preporuke 

 Pred RH su ozbiljni izazovi u očuvanju i 

poboljšanju stanja prirode i usluga ekosustava, 

kao i velik posao u poboljšanju informiranosti 

o velikom broju vrsta i staništa. Za to je 

potrebno predvidjeti ozbiljno povećanje 

stručnih i financijskih kapaciteta u cijelom 

sektoru zaštite prirode te raditi na 

djelotvornijoj primjeni postojećih pozitivnih 

propisa, a u pojedinim slučajevima provesti 

njihovu prilagodbu i izmjenu. Jasno je da će 

osim klasičnih mehanizama zaštite i očuvanja 

vrsta i staništa, poput stroge zaštite vrsta ili 

upravljanja zaštićenim područjem, za obnovu 

ekosustava s ciljevima iz Strategije EU-a za 

bioraznolikost do 2030. biti potrebno razviti i 

mnogo učinkovitije načine i alate 

međusektorske suradnje od postojećih. 

 Kako bi se osigurala dugoročna stabilnost 

dostupnosti prirodnih resursa, smanjio utjecaj 

najznačajnijih pokretača gubitka 

bioraznolikosti (poljoprivrede, razvoja 

infrastrukture i u budućnosti sve izraženijeg 

utjecaja klimatskih promjena) te pokrenula 

obnova degradiranih ekosustava, strateški, 

zakonski i provedbeni dokumenti 

poljoprivrede, šumarstva, ribarstva, prostornog 

planiranja, vodnog gospodarstva, turizma, 

prometa i drugih sektora trebaju jasno 
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prepoznati potrebu dugoročnog očuvanja i 

obnove ekosustava i njihovih prirodnih resursa 

te tu potrebu adekvatno adresirati 

poduzimanjem primjerenih aktivnih mjera 

unutar svog sektora i u suradnji s ostalim 

sektorima. 

 Također, sukladno EU Izvješću o stanju okoliša 

2020, i u RH je nužno poboljšanje usklađenosti 

i prijenos europskih politika zaštite okoliša, kao 

što su Strategija EU-a za bioraznolikost do 

2030., Strategija „od polja do stola“, Strategija 

EU-a za tlo do 2030., Okvirna direktiva o 

vodama i Okvirna direktiva o morskoj strategiji, 

u nacionalno zakonodavstvo, a sve kako bi 

zajedno mogle dati maksimalan pozitivan 

doprinos očuvanju i obnovi bioraznolikosti. 

 Potrebno je smanjiti gubitak i fragmentaciju 

staništa kao rezultata intenzivne 

poljoprivredne djelatnosti usmjerene na 

povećanje proizvodnje i dobiti, a koji velikim 

dijelom uzrokuju gubitak bioraznolikosti i 

krajobrazne raznolikosti u RH. Dodatan pritisak 

na bioraznolikost stvara i neracionalna 

upotreba mineralnih i organskih gnojiva i 

pesticida. 

 U RH je nužno sustavno adresirati i problem 

depopulacije ruralnih područja i generalno 

prestanka bavljenja tradicionalnim 

poljoprivrednim djelatnostima na tradicionalan 

način, što dovodi do gubitka značajnog dijela 

bioraznolikosti vezane uz poluprirodna, 

antropogeno održavana, staništa poput livada 

košanica i pašnjaka. 

 Strategija EU-a za bioraznolikost do 2030. u 

svrhu obnove ekosustava postavila je pred sve 

države članice vrlo ambiciozne ciljeve, a RH 

podržala je njihovo ispunjenje. Trendovi i stanje 

očuvanosti staništa i vrsta trebaju biti bez 

pogoršanja, a stanje očuvanosti treba 

poboljšati u najmanje 30 % zaštićenih staništa i 

vrsta u EU-u koji nisu u povoljnom stanju, 

potrebno je zaustaviti smanjivanje broja 

poljskih ptica i kukaca, posebno oprašivača, a 

dijelu rijeka vratiti slobodan tok, općenito 

smanjiti upotrebu i rizike od kemijskih pesticida 

te znatno povećati primjenu agroekoloških 

praksi i poljoprivrednog zemljišta pod 

ekološkom proizvodnjom i slično. 

 Zakonski je potrebno zaštititi najmanje 30 % 

mora te u zaštitu kako na kopnu tako i na moru 

integrirati ekološke koridore kao dio istinske 

transeuropske mreže prirodnih područja. 

Dodatno, najmanje trećinu te mreže (10% na 

kopnu i 10% na moru) potrebno je i strogo 

zaštititi na način koji osigurava odvijanje 

prirodnih procesa bez ljudskog utjecaja. U 

strogu zaštitu potrebno je uključiti i sve 

preostale prašume i stare šume u EU. S obzirom 

na trenutno stanje i karakteristike mreže 

zaštićenih područja (područja zaštićena u 

nacionalnim kategorijama i područja ekološke 

mreže), za ispunjavanje ovih ciljeva RH mora se 

fokusirati na širenje mreže zaštićenih područja 

na moru te najintenzivnije raditi na pripremi i 

proglašenju režima stroge zaštite na cijelom 

teritoriju. 

 Pored proširenja mreže i stavljanja 10 % 

teritorija pod strogu zaštitu, Strategija 

postavlja i cilj učinkovitog upravljanja svim 

zaštićenim područjima, uz jasno određene 

ciljeve i mjere za očuvanje bioraznolikosti i 

odgovarajuće praćenje njihova ostvarivanja. 

Pred RH je velik posao definiranja 

konzervacijskih ciljeva za sva područja kroz 

planove upravljanja ili druge načine, uspostava 

nacionalnog sustava kontinuiranog praćenja 

učinkovitosti upravljanja svim područjima te 

ozbiljno jačanje ljudskih i financijskih 

kapaciteta za provođenje mjera očuvanja i 

praćenje stanja bioraznolikosti na pojedinim 

područjima. 

 Zbog sve većeg pritiska klimatskih promjena na 

bioraznolikost, zdravlje i otpornost ekosustava, 

u budućem razdoblju potrebno je osigurati 

adekvatnu stručnu podršku u području 

ublažavanja negativnog utjecaja i prilagodbe 

klimatskim promjenama. Stručna podrška 

nužna je i zbog maksimalno učinkovitog 

iskorištavanja potencijala usluga zdravih 

ekosustava koji podržavaju socio-ekonomski 

razvoj i jačaju otpornost društva i gospodarstva 

na klimatske promjene. Za RH je osobito 

značajan potencijal za primjenu na prirodi 

utemeljenih rješenja (Nature based solutions – 

NbS) u svrhu podizanja otpornosti 

bioraznolikosti, ali i društva na klimatske 

promjene.  
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Pregled ostvarenja ciljeva  

Cilj 

Ocjena 

stanja i 

izgleda 

Status 

Nacionalni plan djelovanja na okoliš 

Razviti mehanizme provedbe (uključujući 

zakonodavne i institucionalne okvire, 

obrazovanje, razvoj znanstvenih resursa, 

obavješćivanje, mehanizme financiranja i dr.) 
 

Nadograđen je zakonodavni okvir te je nastavljen 

kontinuirani rad na uspostavi ostalih mehanizama 

provedbe zaštite bioraznolikosti. Još uvijek je 

izražena potreba za jačanjem ljudskih i financijskih 

kapaciteta sustava zaštite prirode za provedbu 

mehanizama očuvanja prirode 

Kartirati rasprostranjenost dijelova 

bioraznolikosti 
 

U izvještajnom razdoblju započet je projekt 

„Kartiranje obalnih i pridnenih morskih staništa na 

području Jadranskog mora pod nacionalnom 

jurisdikcijom“. Njegova glavna svrha je kartiranje 

obalnih i pridnenih morskih staništa na području 

Jadranskog mora pod nacionalnom jurisdikcijom, 

uključujući obalna područja i područja izvan granica 

teritorijalnog mora (epikontinentalni pojas) s ciljem 

izrade karte morskih staništa, a kako bi se povećala 

dostupnost podataka o morskoj bioraznolikosti 

vezana uz rasprostranjenost vrsta i staništa. 

Provedbom projekta „Razvoj sustava praćenja stanja 

očuvanosti vrsta i stanišnih tipova“ stvorit će se 

temelji za uspostavu sustava praćenja stanja 

očuvanosti vrsta i stanišnih tipova od interesa za EU 

na nacionalnoj razini. 

Strategija i Akcijski plan zaštite prirode Republike Hrvatske za razdoblje od 2017. do 2025. godine 

Očuvati nefragmentirana cjelovita prirodna 

područja i obnoviti najugroženija degradirana 

staništa  

Iako se na nacionalnoj razini provodi sagledavanje 

utjecaja strategija, planova, programa i zahvata na 

ciljeve očuvanja i cjelovitost područja ekološke 

mreže, fragmentacija staništa je na kraju ovog 

izvještajnog razdoblja i dalje jedan od najznačajnijih 

pritisaka na prirodna staništa. Obnova degradiranih 

staništa nije bila planirana ni provođena na 

nacionalnoj razini tijekom izvještajnog razdoblja. 

Povećati znanje o stanju prirode 

  

Broj nepoznatih statusa očuvanosti vrsta i stanišnih 

tipova je velik uslijed nepostojanja sustavnog 

praćenja stanja. 

Rezultati projekta „Razvoj sustava praćenja stanja 

očuvanosti vrsta i stanišnih tipova“ će dati rezultate 

tek u budućim razdobljima. 

Standardizirati upravljanje u zaštiti prirode te 

uspostaviti sustav praćenja učinkovitosti 
 

Smjernice za planiranje upravljanja zaštićenim 

područjima i/ili područjima ekološke mreže služe 

kao praktični vodič za izradu planova upravljanja 

područjima zaštićenim u nacionalnim kategorijama 

zaštite kao i područjima ekološke mreže, a 

temeljene su na Zakonu o zaštiti prirode. 

Projekt „Razvoj okvira za upravljanje ekološkom 

mrežom Natura 2000“ ima za svrhu uspostavu 
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okvira za učinkovito upravljanje ekološkom mrežom 

Natura 2000 u RH kroz participatorni razvoj planova 

upravljanja područjima ekološke mreže, razvoj 

individualnih i institucionalnih kapaciteta za 

upravljanje te podizanje javne svijesti o važnosti 

očuvanja ovih Natura 2000 područja. Međutim, 

sustavno praćenje učinkovitosti upravljanja još 

uvijek nije uspostavljeno. 

Uspostaviti sustav upravljanja stranim 

vrstama te provoditi mjere sprječavanja 

unošenja i širenja te suzbijanja invazivnih 

stranih vrsta (IAS) 
 

Tijekom izvještajnog razdoblja donesen je Zakon o 

sprječavanju unošenja i širenja stranih te invazivnih 

stranih vrsta i upravljanje njima te su započeli 

projekti koji bi trebali ponuditi sustavna rješenja za 

pojedine izazove u ovoj temi. Tako su s provedbom 

započeli projekti „Uspostava nacionalnog sustava za 

praćenje invazivnih stranih vrsta“ i „Razvijanje 

sustava upravljanja i kontrole invazivnih stranih 

vrsta“, a u izvještajnom je razdoblju provedeno 

kartiranje stranih i invazivnih stranih vrsta, za 

odabrane vrste izrađeni su programi praćenja, 

napravljene su procjene rizika invazivnosti i analiza 

putova unosa i širenja invazivnih stranih vrsta. 

EU politike 

E 1 Poboljšati EU zakonodavstvo odnosno u 

potpunosti implementirati Direktivu o 

pticama i Direktivu o staništima  

 

Zaustaviti pogoršanje u statusu svih vrsta i 

staništa obuhvaćenih EU legislativom i postići 

značajan i mjerljiv napredak u njihovom 

statusu do 2020., u usporedbi s trenutnom 

procjenom. - 100 % više procijenjenih staništa 

i 50 % više procijenjenih vrsta pod Direktivom 

o staništima pokazuju poboljšani status 

zaštite. - 50 % više vrsta procijenjenih 

Direktivom o pticama pokazuju siguran i 

poboljšan status. 

(Strategija EU-a o bioraznolikosti do 2030.) 

 

Temeljem Direktive o staništima i Direktive o 

pticama RH je 2019. godine prvi put izradila izvješće 

o stanju očuvanosti vrsta i stanišnih tipova za 

razdoblje 2013. – 2018.  

S obzirom na velike udjele nepoznatog, 

nepovoljnog stanja očuvanosti vrsta (osim ptica) i 

stanišnih tipova, kao i velikog udjela nepoznatih 

trendova brojnosti i rasprostranjenosti ptica, 

promjene u statusu zaštite nije moguće odrediti jer 

se radi o prvom izvješću, ali ono pokazuje slične 

negativne utjecaje kao i na razini EU.  

Na EU razini je više od 62 % vrsta u nepovoljnom 

stanju kao i više od 80 % stanišnih tipova. 

Stoga je i napredak prema zajedničkom cilju iz 

Strategije EU-a o bioraznolikosti do 2030. ocijenjen 

kao nedostatan. 

Poboljšanje znanja o pogoršanju stanja 

oprašivača, njegovim uzrocima i 

posljedicama, otklanjanje uzroka pogoršanja 

stanja oprašivača, podizanje razine svijesti, 

uključivanje društva u cjelini i promicanje 

suradnje 

(EU inicijativa za oprašivače) 

 

U RH u izvještajnom razdoblju nisu provođene 

aktivnosti vezane uz divlje oprašivače, kojima bi se 

adresiralo poboljšanje znanja o divljim 

oprašivačima, o uzrocima njihovog pada populacija, 

ili radili na podizanju svijesti društva o važnosti 

oprašivača. 

Napomena: Značenje simbola nalazi se na str. 58. 
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Ključne informacije 

 Porast količina otpada i loše gospodarenje 

otpadom pridonose klimatskim promjenama i 

onečišćenju zraka te izravno utječu na mnoge 

ekosustave i vrste. 

 Vođena Sedmim programom za okoliš do 

2020. godine i Akcijskim planom EU-a za 

kružno gospodarstvo iz 2015. godine, Direktiva 

o otpadu postavlja red prvenstva u 

gospodarenju otpadom kao vodeće načelo EU-

a i nacionalnih politika otpada. Red prvenstva 

u gospodarenju otpadom daje prioritet 

sprječavanju nastanka otpada nakon čega 

slijede priprema za ponovnu uporabu, 

recikliranje, ostali postupci oporabe i na kraju 

kao najmanje poželjna opcija zbrinjavanje, 

uključujući odlaganje.  

 Iako je smanjenje količina nastalog otpada i 

postizanje apsolutnog odvajanja stvaranja 

otpada od gospodarskog rasta primarni cilj 

politika EU-a o otpadu, EU-27 još uvijek nije na 

pravom putu ispunjavanja svog cilja politike 

smanjenja stvaranja otpada. Također se isto 

odnosi i na stanje u RH. EU ciljevi za 

gospodarenje otpadom ključni su pokretači 

povećanja stope recikliranja. Stopa recikliranja 

ukupnog otpada na razini EU-27 raste, što 

ukazuje na napredak prema korištenju otpada 

kao resursa. Trend porasta stope recikliranja 

ukupnog otpada evidentira se i u RH. Stopa 

recikliranja u RH porasla je tijekom izvještajnog 

razdoblja za 9 postotnih bodova te je 2020. 

godine iznosila 46 %. 

 Specifični tokovi otpada pokazuju različite 

stope recikliranja/oporab u RH. Ciljevi se 

dostižu za otpadna vozila, otpadne baterije i 

akumulatore, otpadnu električnu i elektroničku 

opremu, dok su ciljevi za ambalažni otpad i 

građevni otpad gotovo dostignuti. 

 U svrhu unaprjeđenja sustava gospodarenja 

komunalnim otpadom u skladu s redom 

prvenstva u gospodarenju otpadom, RH je u 

razdoblju od 2017. godine do 2020. godine 

osigurala značajna financijska sredstva u iznosu 

od oko 400 mil. eura usmjerena na provedbu 

izobrazno – informativnih aktivnosti građana, 

nabavu i izgradnju infrastrukture za odvojeno 

sakupljanje (spremnici, reciklažna dvorišta) i 

obradu komunalnog otpada (sortirnice, 

drobilice, objekti za biološku obradu otpada, 

postrojenja za MBO) što je u promatranom 

razdoblju rezultiralo značajnim skokom u stopi 

recikliranja te smanjenjem količina odloženog 

biorazgradivog komunalnog otpada, no još 

uvijek u nedovoljnoj mjeri za dostizanje ciljeva 

propisanih Direktivom o otpadu i Direktivom o 

odlagalištima otpada.  

 U promatranom razdoblju dodatnih 57 jedinica 

lokalne samouprave je uspostavilo odvojeno 

sakupljanje komunalnog otpada, time je 

ukupan broj u 2020. godini iznosio 514 jedinica 

lokalne samouprave odnosno njih 92 %. Stopa 

odvojenog prikupljanja komunalnog otpada je 

u promatranom razdoblju porasla s 28 % na 41 

%, dok je stopa recikliranja u navedenom 

razdoblju porasla za 10 postotnih bodova, te je 

u 2020. godini iznosila 34 %.  

 Količina odloženog biorazgradivog 

komunalnog otpada se u promatranom 

razdoblju smanjila za 25 % i u 2020. godini je 

iznosila 596.013 tona. 

 Aktivnosti zatvaranja i sanacije odlagališta 

kontinuirano se provode, čime se smanjuju 

negativni utjecaji na okoliš, posebice u dijelu 

onečišćenja površinskih voda, podzemnih 

voda, tla i zraka. Od ukupno 317 lokacija 

odlagališta, na kraju 2020. godine brojimo 229 

neaktivnih (zatvorenih) lokacija odlagališta i 88 

aktivnih lokacija na kojima se još uvijek odlaže 

otpad. Broj saniranih odlagališta komunalnog 

otpada povećao se na 195, a na preostale 122 

lokacije odlagališta (aktivnih i zatvorenih) je 

sanacija bila u pripremi ili u tijeku. Ako se 

razmatraju samo zatvorena odlagališta, gotovo 

njih 75 % je sanirano ili je u tijeku sanacija, dok 

je na preostalih 25 % sanacija bila u pripremi. 

 U promatranom razdoblju RH je usmjerila 

značajna financijska sredstva za uspostavu 

cjelovitog efikasnog sustava gospodarenje 

otpadom. Financirala se provedba izobrazno – 

informativnih aktivnosti građana usmjerenih na 

smanjivanje otpada i izdvajanje otpada na 

mjestu nastanka, nabava kućnih kompostera za 

građane, nabava i izgradnja infrastrukture za 

odvojeno sakupljanje (spremnici, reciklažna 

dvorišta) i za obradu otpada (sortirnice, 

drobilice, objekti za biološku obradu otpada i 

dr.). 

 Zakonodavni okvir za uspostavu cjelovitog 

sustava gospodarenja otpadom je 
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uspostavljen, ali nije u potpunosti 

implementiran. 

 Ukupne količine otpada se ne smanjuju, ali se 

u razdoblju od 2016. do 2020. godine 

evidentira pozitivan pomak u redu prvenstva 

gospodarenja otpadom gdje se stopa 

odlaganja ukupnog otpada (kućanstva i 

gospodarske djelatnosti) smanjila s 33 % na 

24 %, a stopa recikliranja povećala s 37 % na 

46 %. 

 Kao rezultat intenziviranja aktivnosti nabave, 

izgradnje i puštanja u rad infrastrukture za 

obradu otpada najveći porast ukupnih količina 

otpada bilježi se za kategoriju sekundarnog 

otpada. 

 Oko 60 % ukupno nastalog otpada se obradi u 

RH dok se ostatak izvozi.  

 Količina komunalnog otpada se u 

promatranom razdoblju smanjila za 1,4 % uz 

porast prosječne mjesečne isplaćene neto 

plaća za 18 % te se može govoriti o blagom 

razdvajanju gospodarskog rasta od količina 

nastalog komunalnog otpada. 

 Prisutan je i napredak u odvojenom 

prikupljanju i recikliranju komunalnog otpada. 

Sa stopom recikliranja od 34 % u 2020. godini, 

RH nije dostigla propisani cilj za 2020. koji 

iznosi 50 %.  

 Kapaciteti za obradu komunalnog otpada u RH 

su nedostatni. 

 Uz kućanstva, najveći proizvođač otpada u RH 

čini građevinski sektor s udjelom od 24 % u 

ukupnim količinama otpada. Ciljana stopa 

oporabe građevnog otpada koja za 2020. 

godinu iznosi 70 %, je 2019. godine gotovo 

postignuta te je iznosila 67 %. Uslijed 

usporenog rada postrojenja za reciklažu 

otpada kao rezultat pandemije bolesti COVID-

19, a paralelno s time i porasta količina nastalih 

uslijed potresa koje su se privremeno 

skladištile, u 2020. godini došlo je do smanjenja 

stope oporabe na 60 %. 

 Specifični tokovi otpada pokazuju različite 

stope recikliranja u RH, u rasponu od 54 % za 

ambalažni otpad do 98 % za otpadna vozila. 

Ciljevi se dostižu za sve posebne kategorije 

osim za ambalažni otpad gdje je RH nadomak 

cilja. 

 Unatoč prisutnom trendu smanjivanja 

odlaganja biorazgradivog komunalnog otpada 

ne dostižu se propisani ciljevi ni u tom području 

te količina ukupno odloženog biorazgradivog 

komunalnog otpada premašuje ciljanu 

vrijednost za 331.352 tone. 

 Postupci sanacije i zatvaranja odlagališta 

provode se planiranom dinamikom. 

 Uz pojačanu dinamiku osiguravanja 

infrastrukture za sortiranje, recikliranje i druge 

vrste obrade otpada te osiguravanje tržišta 

sekundarnih sirovina poticanjem izdvajanja na 

mjestu nastanka, propisane ciljeve za 2035. 

godinu za recikliranje i odlaganje otpada 

moguće je dostići. 

 

Preporuke  

 Uspostaviti potpunu implementaciju 

zakonodavnog okvira u području 

gospodarenja otpadom.  

 Nastaviti s poticanjem sprječavanja nastanka 

otpada i izdvajanja otpada na mjestu nastanka 

kroz edukaciju i jačanje svijesti javnosti.  

 Nastaviti s ulaganjima u nabavu opreme za 

odvojeno prikupljanje otpada na mjestu 

nastanka (spremnici, reciklažna dvorišta itd.). 

Posebne napore treba uložiti u povećanje 

odvojenog sakupljanja biootpada iz 

komunalnog otpada. 

 U svrhu povećanja recikliranja i smanjenja 

odlaganja, pojačati dinamiku ulaganja u 

uspostavu nove i povećanje postojeće 

infrastrukture za gospodarenje otpadom, 

posebice komunalnog i građevnog otpada 

(postrojenja za sortiranje, recikliranje i 

oporabu). 

 Nastaviti s aktivnostima zatvaranja i sanacije 

službenih odlagališta otpada sukladno 

planiranoj dinamici te uklanjanja 

nekontrolirano odbačenog otpada u okoliš. 

 Uvesti više financijskih poticaja za 

gospodarenje otpadom prema redu prvenstva 

u gospodarenju otpadom. 

 Poboljšati funkcioniranje sustava proširene 

odgovornosti proizvođača implementacijom 
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efikasnijih kontrola proizvođača – obveznika 

naknada i uvođenjem diferenciranih naknada u 

svrhu poticanja eko-dizajna. 

Pregled ostvarenja ciljeva  

Cilj  

Ocjena 

stanja i 

izgleda 

Status 

KOMUNALNI OTPAD 

Do 2022. smanjiti ukupnu količinu 

proizvedenog komunalnog otpada za 5 %. 
 

Prekinut trend porasta ukupnih količina 

komunalnog otpada. Kontinuirano se provode 

izobrazno-informativne aktivnosti usmjerene na 

podizanje svijesti građana o njihovoj ulozi u 

stvaranju i sprječavanju nastanka otpada. 

Umjereni napredak prema propisanom cilju. 

Do 2020. priprema se za ponovnu uporabu i 

recikliranje 50 %, po težini, barem papira, 

metala, plastike i stakla iz kućanstava, a 

moguće i iz drugog podrijetla, ako su ti tokovi 

otpada slični otpadu iz kućanstava.  

Do 2022. godine minimalna oporaba 

recikliranjem i pripremom za ponovnu 

uporabu 52 %. 

Do 2022. odvojeno prikupiti 40 % mase 

proizvedenog biootpada koji je sastavni dio 

komunalnog otpada 

 

Vidljiv je umjereni napredak k ostvarenju cilja. 

Provedena su ulaganja u infrastrukturu za odvojeno 

prikupljanje komunalnog otpada i obradu 

komunalnog otpada. Kontinuirano se provode 

izobrazno-informativne aktivnosti usmjerene na 

podizanje svijesti građana o važnosti odvojenog 

sakupljanja otpada na mjestu nastanka, kućnom 

kompostiranju i dr. 

ODLAGANJE KOMUNALNOG OTPADA NA ODLAGALIŠTIMA 

Do 2020. smanjiti odlaganje biorazgradivog 

komunalnog otpada na odlagalištima na 35 

% (po težini) biorazgradivog komunalnog 

otpada proizvedenog 1997. godine (264.661 

t) 

Do 2022. godine odložiti na odlagališta manje 

od 25 % mase proizvedenog komunalnog 

otpada. 

 

Zatvoren je veći broj malih neopremljenih 

odlagališta i uvedene su vage, kako bi se u što 

manjoj mjeri količine otpada procjenjivale, a podaci 

bili precizniji. Provode se infrastrukturne i ostale 

aktivnosti usmjerene na jačanje odvojenog 

sakupljanja i recikliranja otpada, te smanjenje 

odlaganja otpada.  

Unatoč naporima, prisutan je nedovoljan napredak 

prema ostvarenju ciljeva. 

GRAĐEVNI OTPAD I OTPAD OD RUŠENJA 

Do 2020. priprema za ponovnu uporabu, 

recikliranje i drugu materijalnu oporabu 

(uključujući postupke nasipavanja, 

korištenjem otpada kao zamjene) od 70 % 

mase građevinskog neopasnog otpada 

(isključujući prirodno tlo i kamen). 

Do 2022. godine odvojeno prikupiti 75 % 

mase proizvedenog građevnog otpada 

 

Propisani cilj od 70 % je gotovo ostvaren tijekom 

2019. godine kada je iznosio 67 %.  

Poboljšanja potrebna za ostvarenje cilja očekuju se 

s rješavanjem problema nedostatne infrastrukture 

za obradu građevnog otpada, odnosno pojačanim 

nadzorom, pri čemu napore trebaju uložiti svi 

sudionici sustava gospodarenja građevnim 

otpadom, a posebno nadležna tijela i inspekcija. 
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Cilj  

Ocjena 

stanja i 

izgleda 

Status 

AMBALAŽNI OTPAD 

Od 2008. godine: 

Najmanje 60 % mase ambalažnog otpada 

oporabiti ili energetski oporabiti. 

Reciklirati između 55 % minimalno i 80 % 

maksimalno mase ambalažnog otpada. 

Sljedeći godišnji minimalni ciljevi recikliranja 

materijala sadržanih u ambalažnom otpadu 

trebali bi se postići: 

(i) 60 % težine za staklo 

(ii) 60 % težine za papir i karton. 

(iii) 50 % mase za metale 

(iv) 22,5 % mase za plastiku, 

računajući isključivo materijal koji 

se ponovno reciklira u plastiku. 

(v) 15 % mase za drvo. 

 

Ambalažni otpad i gospodarenje ambalažnim 

otpadom organizirano je kroz program proširene 

odgovornosti proizvođača. Trenutno sustav 

gospodarenja otpadnom ambalažom ne obuhvaća 

u zadovoljavajućoj mjeri sve vrste otpadne 

ambalaže. Ambalaža onečišćena opasnim tvarima 

nije dio postojećeg sustava proširene odgovornosti 

proizvođača kojim upravlja FZOEU. Za višeslojnu 

(kompozitnu) ambalažu ne postoje kapaciteti za 

obradu na području RH. 

Cilj za ukupni ambalažni otpad je nadomak 

dostizanja (54 %), dok se pojedinačni ciljevi ne 

dostižu za ambalažni otpad od drva i ambalažni 

otpad od metala. 

 

 

OTPADNA VOZILA 

Od 2015. godine: 

Ponovna uporaba i oporaba godišnje 

najmanje 95 % prosječne težine vozila. 

Ponovna uporaba i recikliranje godišnje 

najmanje 85 % prosječne težine vozila. 

 

Postojeći sustav gospodarenja otpadnim vozilima 

kojim upravlja FZOEU pokazuje dobre rezultate. 

Propisani ciljevi. 

Oprema i kapaciteti za gospodarenje otpadnim 

vozilima trenutno su dostatni za potrebe RH. U 

narednom razdoblju je moguće proširenje 

postojećeg sustava uvođenjem u sustav drugih vrsta 

vozila, kao što su mopedi, motocikli, srednje velika 

putnička i teretna vozila i dr. 

OTPADNE BATERIJE I AKUMULATORI 

Reciklirati 65 % olovnih baterija i akumulatora 

prosječne težine, uključujući recikliranje 

sadržaja olova u najvećem stupnju koji je 

tehnički izvediv, izbjegavajući prekomjerne 

troškove. 

Reciklirati 75 % prosječne težine nikal-

kadmijskih baterija i akumulatora, uključujući 

recikliranje sadržaja kadmija u najvećem 

stupnju koji je tehnički izvediv, izbjegavajući 

prekomjerne troškove. 

Reciklirati 50 % prosječne težine ostalih 

otpadnih baterija i akumulatora 

 

U RH se obrađuju samo olovne baterije i 

akumulatori dok se ostale vrste izvoze na obradu 

van RH. 

Uspostavljeni sustav sakupljanja i oporabe otpadnih 

baterija i akumulatora može se ocijeniti kvalitetnim 

i zadovoljavajućim. 

Za obradu otpadnih baterija i akumulatora koje nisu 

olovne potrebno je izgraditi postrojenja. Gledajući 

učinkovitost recikliranje nikal-kadmijskih baterija i 

akumulatora, nedovoljan je napredak prema 

zadanom cilju. 

OTPADNA ELEKTRIČNA I ELEKTRONIČKA OPREMA 

Od 2019. godine prikupiti 65 % prosječne 

težine EE opreme stavljene na tržište u 

prethodne tri godine. 

Od 2018. godine: 
 

Postojeći sustav gospodarenja EE otpadom kojim 

upravlja FZOEU osigurava ispunjavanje propisanih 

ciljeva u gospodarenju EE otpadom. Kapaciteti za 
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Oporabiti 85 % opreme za izmjenu topline 

Pripremiti za ponovnu uporabu i reciklirati 80 

% opreme za izmjenu topline 

Oporabiti 80 % opreme iz kategorije „Zasloni, 

monitori i oprema koja sadrži zaslone 

površine veće od 100 cm2“ 

Pripremiti za ponovnu uporabu i reciklirati 70 

% opreme iz kategorije „Zasloni, monitori i 

oprema koja sadrži zaslone površine veće od 

100 cm2“ 

Reciklirati 80 % žarulja 

Oporabiti 85 % opreme iz kategorije „Velika 

oprema (bilo koja vanjska dimenzija veća od 

50 cm)“ 

Pripremiti za ponovnu uporabu i reciklirati 80 

% opreme iz kategorije „Velika oprema (bilo 

koja vanjska dimenzija veća od 50 cm)“ 

Oporabiti 75 % opreme iz kategorije „Mala 

oprema (nijedna vanjska dimenzija nije veća 

od 50 cm)“ 

Pripremiti za ponovnu uporabu i reciklirati 55 

% opreme iz kategorije „Mala oprema 

(nijedna vanjska dimenzija nije veća od 50 

cm)“ 

Oporabiti 75 % opreme iz kategorije „Mala 

oprema informatičke tehnike (IT) i oprema za 

telekomunikacije (nijedna vanjska dimenzija 

nije veća od 50 cm)“ 

Pripremiti za ponovnu uporabu i reciklirati 55 

% opreme iz kategorije „Mala oprema 

informatičke tehnike (IT) i oprema za 

telekomunikacije (nijedna vanjska dimenzija 

nije veća od 50 cm)“ 

obradu EE otpada u RH su veći od nacionalnih 

potreba. 

Napomena: Značenje simbola nalazi se na str. 58. 
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Ključne informacije 

 Očekivani životni vijek stanovništva pri rođenju 

i godine zdravog života u RH i dalje su niži od 

europskog prosjeka. Očekivani životni vijek je 

kraći za tri godine dok su godine zdravog 

života u RH kraće za oko sedam godina u 

odnosu na europski prosjek. U 2020. godini 

evidentira se i dodatni privremeni pad zbog 

smrtnih slučajeva uzrokovanih pandemijom 

bolesti COVID-19, te je pandemija postala treći 

vodeći uzrok smrtnosti u 2020. godini. 

 Kontinuirana izloženost čimbenicima okoliša 

izravno i neizravno utječe na zdravlje i kvalitetu 

života. Kompleksan uzorak pritisaka na zdravlje 

nastaje kao međudjelovanje socio-ekonomskih 

pokretača kao što su urbanizacija, 

poljoprivreda, proizvodnja i upotreba 

kemikalija (osobito nedovoljno istraženo 

međudjelovanje kemikalija), promet, industrija, 

turizam i dr. Tu su još i dugotrajna izloženost 

pojedinim pritiscima (kao što su npr. buka ili 

kemikalije), značajke osobnih navika te niz 

drugih zdravstvenih osobitosti. Klimatske 

promjene predstavljaju rizik za zdravlje, u 

obliku ekstremnih vremenskih nepogoda 

(poplava, suša, oluja), požara, toplinskih i 

hladnih valova, koji izravno utječu na prijenos 

opasnih kemikalija, onečišćujućih tvari, 

mikroplastike i drugih onečišćenja na veće 

udaljenosti, ali i na promjenu obrazaca prema 

kojima se prenose infektivne bolesti i alergeni. 

 Onečišćenje zraka je najveći uzrok bolesti i 

preranih smrti te čini najveći pojedinačni 

okolišno zdravstveni rizik u Europi. Osim što 

uzrokuje porast broja kardiovaskularnih, 

respiratornih i drugih bolesti te smanjuje 

produktivnost rada, onečišćenje zraka ima za 

posljedicu i prijevremenu smrtnost, uglavnom 

uslijed dugotrajne izloženosti. Međunarodna 

agencija za istraživanje karcinoma klasificirala 

je onečišćenje zraka, posebno lebdeće čestice 

PM2,5, kao vodeći uzrok karcinoma. Prema 

DALY analizi, PM2,5 čestice su u RH vodeći uzrok 

pobolijevanja povezanog s nepovoljnim 

učincima onečišćenja okoliša na zdravlje. 

Procjenjuje se da je u 2018. godini oko 3.500 

prijevremenih smrti u RH bilo vezano za PM2,5 

čestice. Sustavno praćenje kvalitete zraka u RH 

provodi se na postajama za praćenje kvalitete 

zraka, no još uvijek ne postoji sustavno 

analiziranje povezanosti razine i vrste 

onečišćenja zraka i njegovih posljedica po 

ljudsko zdravlje. Pojedinačni pilot projekti 

razvoja alata procjena utjecaja onečišćenja 

zraka na zdravlje uz pomoć novih tehnologija 

govore u prilog ka pomaku u prepoznavanju 

međusektorskih prioriteta. 

 Značajno smanjenje buke u okolišu (za 30 % u 

odnosu prema 2017.) ključni je cilj prema 

Sedmom programu za okoliš i Direktivi o 

procjeni i upravljanju bukom iz okoliša (END 

direktiva). Europa nije na tragu postizanja ovog 

cilja. U odnosu na ostale zemlje članice EU-a, 

RH je na dnu ljestvice europskih zemalja 

odnosno negativan utjecaj buke je mali u 

odnosu na druge zemlje, a broj stanovnika 

izloženih prekomjernoj buci je u daljnjem padu. 

 Ukupno gledajući na razini RH, može se 

zaključiti kako je zdravstvena ispravnost vode 

za ljudsku potrošnju iz javnih vodoopskrbnih 

sustava zadovoljavajuća, jer nisu pronađene 

povišene koncentracije pesticida, policikličkih 

aromatskih ugljikovodika, kao ni ostalih 

organskih spojeva koji se prate u monitoringu 

zdravstvene ispravnosti vode za piće, a isti nisu 

pronađeni niti na izvorištima. U izvještajnom 

razdoblju prosječno 98 % uzoraka iz javnih 

vodoopskrbnih sustava je bilo zdravstveno 

ispravno za piće. No, lokalni vodovodi s javno-

zdravstvenog aspekta, s prosjekom od 62 % 

zdravstveno neispravnih uzoraka, još uvijek 

predstavljaju najveći rizik zbog, najčešće, 

mikrobiološkog onečišćenja te je i dalje 

potrebo provoditi mjere poboljšanja kvalitete 

vode za ljudsku potrošnju. Tijekom razdoblja 

pandemije bolesti COVID-19 isporuka 

zdravstveno ispravne vode za piće neometano 

se odvijala, sukladno važećim zakonskim 

propisima. 

 U izvještajnom razdoblju prosječno 98 % 

uzoraka hrane bilo je ispravno, obzirom na 

prisutnost ostataka pesticida u hrani, što je više 

od ostvarenog prosjeka u EU za 2019. godinu 

(95 %). Podaci monitoringa ostataka pesticida 

u hrani ukazuju na postojeći stroži pristup 

primjeni pesticida u poljoprivredi, no i na 

daljnju potrebu osiguranja dovoljnih 
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financijskih sredstava za provedbu monitoringa 

uključujući i primjenu osjetljivih analitičkih 

metoda. I dalje je potrebno smanjivati 

korištenja pesticida i drugih štetnih kemikalija 

na samom izvoru te osigurati primjenu manje 

štetnih kemikalija, sprječavati kontaminacije tla 

i vode pesticidima te povećavati monitoring 

pesticida u okolišu i u hrani. 

 Monitoring hrane koja potencijalno sadrži 

genetski modificirane organizme (GMO) 

provodi se u RH sustavno, a rezultati pokazuju 

da je svega 1,3 % sveukupno analiziranih 

uzoraka imalo razinu GMO iznad zakonski 

postavljene granice (do 0,9 %). 

 Koncentracije mnogih „naslijeđenih kemikalija“ 

(onih koje se više se ne proizvode i ne koriste 

jer je njihova upotreba zabranjena) vjerojatno 

će se nastaviti smanjivati, osobito u kopnenim 

vodama; međutim, pojavljuju se nove tvari i 

potrebna je procjena i praćenje njihova rizika 

za ljude i okoliš. Uslijed značajnog porasta 

učestalosti i jačina oluja, požara, poplava te 

topljenja leda nastalih klimatskim promjenama, 

raste i rizik od kretanja opasnih kemikalija na 

šira i dalja područja. 

 Usprkos značajnom napretku u odnosu na 

prethodno razdoblje, i dalje je nedovoljno 

sustavno, interdisciplinarno i dugoročno 

praćenje i ocjena utjecaja štetnih čimbenika 

okoliša na zdravlje ljudi i kvalitetu života u RH. 

Za potpunu i utemeljenu procjenu utjecaja svih 

čimbenika okoliša na zdravlje ljudi potrebno je 

uspostaviti metodologiju sustava procjene 

utjecaja čimbenika okoliša na zdravlje (engl. 

EHIA – Environmental Health Impact 

Assessment). 

 Strateški razvoj zelenih infrastruktura, kao bitan 

aspekt očuvanja zdravlja ljudi, u RH je u 

razvoju, te se u predstojećem razdoblju 

očekuje značajniji doprinos postizanju ciljeva 

Europskog zelenog plana. 

 Prije pandemije bolesti COVID-19 očekivani 

životni vijek u RH bio je u porastu, iako za 

prosjekom EU i dalje zaostaje više od tri godine. 

Očekivane godine zdravog života u 

promatranom razdoblju prosječno za oba 

spola su također niže od EU prosjeka (za čak 

7,2 godine). U razdoblju od 2019. do 2020. 

godine, zbog izbijanja pandemije bolesti 

COVID-19 očekivani se životni vijek dodatno 

privremeno smanjio za 9,6 mjeseci. Godine 

zdravog života u RH kraće su za oko sedam 

godina u odnosu na europski prosjek. 

 Onečišćenje zraka je najveći uzrok bolesti i 

preranih smrti te čini najveći pojedinačni 

okolišno zdravstveni rizik u Europi. Prema DALY 

analizi, PM2,5 čestice su u RH vodeći uzrok 

pobolijevanja povezanog s nepovoljnim 

učincima onečišćenja okoliša na zdravlje. 

Procjenjuje se da je RH 2018. godine imala 

3.500 prijevremenih smrti uslijed izloženosti 

PM2,5 česticama. Prema podacima Eurostata, 

emisije PM2,5 su u odnosu na 2010. u RH u 

2019. godini smanjene za 25 %. No, udio 

urbanog stanovništva izloženog PM2,5 

česticama iznad koncentracija od 10 µg/m3 

propisanih od strane WHO još je uvijek velik te 

se neznatno smanjio s 99 % u 2010. na 97 % u 

2019. godini. Također, izloženost urbanog 

stanovništva RH koncentracijama PM2,5 veća je 

u odnosu na urbano stanovništvo EU (61 %). 

Sustavno praćenje kvalitete zraka u RH provodi 

se na postajama za praćenje kvalitete zraka, no 

još uvijek ne postoji sustavno analiziranje 

povezanosti razine i vrste onečišćenja zraka i 

njegovih posljedica po ljudsko zdravlje.  

 Utjecaj buke na zdravlje stanovništva u RH je 

malen. U usporedbi sa ostalim državama 

članicama EU, Prema Izvješću EEA, RH spada u 

zemlje s najmanjim negativnim utjecajem buke 

na zdravlje, dijelom i zbog slabijeg cestovnog i 

željezničkog prometa, manjeg broja i veličine 

zračnih luka i slabijeg zračnog prometa te 

slabije razvijene industrije. 

 Utjecaji klimatskih promjena na zdravlje 

stanovništva, bioraznolikost i ekosustave i dalje 

će se intenzivirati te uzrokovati prijenos 

opasnih kemikalija, onečišćujućih tvari, 

mikroplastike i drugih onečišćenja na veće 

udaljenosti te promjenu obrazaca prema 

kojima se prenose infektivne bolesti i alergeni. 

Istovremeno, djelatnosti kao što su 

poljoprivreda, ribarstvo, transport, industrija i 

proizvodnja energije također nastavljaju 

uzrokovati gubitak bioraznolikosti, smanjenje 

prirodnih resursa, uključujući vodne resurse te 

štetne emisije u okoliš.  

 Ispravnost vode za ljudsku potrošnju iz javnih 

vodoopskrbnih sustava je zadovoljavajuća, 

gledajući ukupno na razini RH, budući da nisu 

pronađene povišene koncentracije pesticida, 

policikličkih aromatskih ugljikovodika, kao ni 
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ostalih organskih spojeva koji se prate u 

monitoringu zdravstvene ispravnosti vode za 

piće, a isti nisu pronađeni niti na izvorištima. S 

javno-zdravstvenog aspekta lokalni vodovodi 

još uvijek predstavljaju najveći rizik.  

 U skladu s ciljem Sedmog programa za okoliš - 

do 2020., uporaba pesticida ne smije imati 

štetne učinke na zdravlje ljudi ili neprihvatljiv 

utjecaj na okoliš te se takvi proizvodi trebaju 

koristiti na održiv način. Osuvremenjivanje 

poljoprivrede razvojem održivih 

poljoprivrednih praksi, uz istodobnu zaštitu 

prirode i borbu protiv klimatskih promjena, 

jedan je od ključnih ciljeva reforme zajedničke 

poljoprivredne politike EU.  

 U izvještajnom razdoblju prosječno je 98 % 

uzoraka hrane bilo ispravno obzirom na 

određivanje ostataka pesticida, što je više od 

ostvarenog prosjeka u EU za 2019. godinu (95 

%). Podaci monitoringa ostataka pesticida u 

hrani ukazuju na stroži pristup primjeni 

pesticida u poljoprivredi, no i na potrebu 

osiguranja dovoljnih financijskih sredstava za 

provedbu monitoringa uključujući i primjenu 

osjetljivih analitičkih metoda.  

 Monitoring koji se provodi na hrani koja 

potencijalno sadrži genetski modificirane 

organizme (GMO) provodi se u RH sustavno, a 

rezultati pokazuju da je svega 1,3 % sveukupno 

analiziranih uzoraka imalo razinu GMO iznad 

zakonski postavljene granice (do 0,9 %). 

 Klimatske promjene značajno pospješuju i 

razvoj alergija. Posljednjih desetljeća alergijske 

bolesti poprimile su epidemijski karakter i 

postale sve veći javnozdravstveni problem s 

obzirom na epidemiološke značajke, ali i zbog 

sve značajnijih socio-ekonomskih posljedica u 

pogledu povećanja troškova zdravstvene skrbi, 

gubitka produktivnosti i smanjenja kvalitete 

svakodnevnog života. Procjenjuje se da u RH 

od 7 do 10 % stanovništva boluje od peludne 

alergije, a 3 - 5 % boluje od astme, dok 45 % 

pacijenata s alergijskim bolestima nikada ne 

dobije svoju dijagnozu vezano uz iste.  

 Iako je postignut značajan napredak u odnosu 

na prethodno razdoblje, i dalje je nedovoljno 

sustavno, interdisciplinarno i dugoročno 

provođenje ciljanog humanog biomonitoringa 

te ocjena utjecaja štetnih čimbenika okoliša na 

zdravlje ljudi i kvalitetu života u RH.  

 Istraživanjima prisutnosti POO i potencijalno 

toksičnih metala u uzorcima određenih vrsta 

riba u Jadranskom moru, u slobodnoj divljači te 

uzorcima meda, utvrđeno je njihovo prisustvo 

ispod propisanih razina te je utvrđen nizak rizik 

za zdravlje potrošača. Istraživanja 

biomonitoringa žive u ljudima (rodilje 

priobalnog i kontinentalnog područja), 

pokazala su povezanost između koncentracija 

Hg u mjernim biološkim uzorcima i učestalosti 

konzumacije morske ribe dodatno potvrđujući 

činjenicu da morska riba značajno doprinosi 

prehrambenom unosu Hg u ljudi. Obzirom na 

uobičajeni unos, odnos toksičnih i esencijalnih 

metala te izmjerenog sadržaja omega-3 

masnih kiselina u mišićju jadranske ribe, 

procijenjeno je da morska riba ne predstavlja 

rizik od štetnih učinka toksičnih metala te da 

predstavlja bogat izvor omega-3 masnih 

kiselina i esencijalnih elemenata, osobito 

selena, u trudnica. Međutim, zbog nalaza 

povećanih koncentracija Hg (>0,50 mg/kg) u 

arbuna, trlje blatarice i orade iz divljeg ulova 

(koja se relativno često konzumira), ženama 

koje planiraju trudnoću, trudnicama i dojiljama 

te maloj djeci preporuča se ograničiti unos ovih 

vrsta na 1 do 2 puta na mjesec (Sulimanec 

Grgec i sur., 2020, Sulimanec Grgec, i sur., 

2022).  

 Minamatskom konvencijom, donesenom u cilju 

osiguranja visoke razine zaštite okoliša i 

zdravlja stanovništva od žive i živinih spojeva, 

osigurano je praćenje i zabrana proizvodnje i 

uporabe istih, a monitoring navedenog 

potrebno je i dalje sustavno provoditi.  

 Važnost zelenih površina s aspekta 

unaprjeđenja našeg zdravlja i dobrobiti sve je 

više prepoznata. Strateški razvoj zelenih 

infrastruktura u RH, kao bitan čimbenik 

zdravog života stanovništva, je u razvoju te će 

tek u predstojećem razdoblju značajnije 

doprinijeti postizanju ciljeva Europskog 

zelenog plana. Znanstvene studije pokazuju 

produljenje životnog vijeka ljudi u zemljama sa 

zdravim i zelenijim gradskim okolišem, a 

ušteda na troškovima liječenja od bolesti 

uzrokovanih onečišćenjem okoliša gospodarski 

je važna kategorija. 

 Trenutno 75 % europskog i 58 % hrvatskog 

stanovništva živi u urbanim područjima, stoga 

ključnu ulogu u rješavanju razvojnih izazova 
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kao što su klimatske promjene i učinkovito 

korištenje resursa može igrati stvaranje, 

očuvanje i upravljanje zelenom infrastrukturom 

u urbanim područjima. Znanstvene studije 

pokazuju produljenje životnog vijeka ljudi u 

zemljama sa zdravim i zelenijim gradskim 

okolišem, a ušteda na troškovima liječenja od 

bolesti uzrokovanih onečišćenjem okoliša 

gospodarski je važna kategorije. Strateški 

razvoj zelenih infrastruktura u RH, kao bitan 

čimbenik zdravog života stanovništva, je u 

razvoju te će se tek u predstojećem razvoju 

značajnije doprinijeti postizanju ciljeva 

Europskog zelenog plana. Istovremeno, RH ima 

dobru pokrivenost, a kada se promatra 

postotak ukupne zelene infrastrukture, 

urbanog zelenog područja i urbane 

pokrivenosti drvećem na području EEA-38 

glavnih gradova (uključujući Lihtenštajn), 

Zagreb kao glavni grad nalazi se na drugom 

mjestu. 

 

Preporuke  

 Potrebno je sustavno raditi na poboljšanju 

kvalitete života stanovništva u cilju produljenja 

očekivanog trajanja životnog vijeka pri rođenju 

i očekivanih godina zdravog života, smanjenja 

stope smrtnosti te ujedno približavanju 

prosjecima EU. U tom cilju potrebno je jačati 

javnozdravstvene politike i poboljšavati 

kvalitetu zdravstvene skrbi te državnim 

institucijama i javnosti pružati bolji integriran 

pregled utjecaja onečišćenja okoliša na 

zdravlje. 

 U RH trenutno ne postoje sustavna istraživanja 

povezanosti onečišćenja zraka i zdravstvenih 

učinaka na nacionalnoj razini, već se ona 

provode samo povremeno, kao izdvojene 

studije i/ili monitorinzi pojedinih znanstveno-

istraživačkih ili stručnih timova. U svrhu 

provođenja sustavnih istraživanja zdravstvenih 

posljedica onečišćenja zraka na nacionalnoj 

razini potrebno je objedinjavanje postojećih 

podataka iz područja zdravstva, meteoroloških 

podataka, podataka o kvaliteti zraka i praćenja 

alergena (peludi) u jedinstvenu bazu. U svrhu 

postizanja ciljeva EU i nacionalnih politika 

potrebno je osiguravati potpunu 

implementaciju i provedbu istih, odnosno 

sustavno provoditi dogovorene politike i 

najintenzivnije mjere kontrole onečišćenja 

zraka, te pravovremeno planirati i realizirati 

razvoj sustava poticaja inovacija te alata za 

procjene utjecaja okoliša na zdravlje, a u cilju 

smanjenja prijevremene smrtnosti uzrokovane 

onečišćenjem zraka za 55 % do 2030. godine u 

odnosu na razine iz 2005. godine. Potrebno je 

uspostaviti nacionalni međusektorski sustav 

unaprjeđenja mreže za praćenje kvalitete zraka 

(uključivo aeroalergenih vrsta poput ambrozije 

i pajasena) pomoću novih tehnologija, te 

uspostaviti sustav urbanog zelenog planiranja 

s uključenim ekonomskim indikatorima, 

sukladno strateškim EU, nacionalnim i lokalnim 

ciljevima. 

 Cilj EU je smanjenje udjela ljudi izloženih 

okolišnoj buci za 30 % do 2030. godine. 

Neovisno o dobrim procijenjenim rezultatima 

utjecaja buke na zdravlje stanovništva u RH od 

strane EEA, sustavno praćenje utjecaja buke na 

zdravlja stanovništva ne postoji te je u 

sljedećem razdoblju potrebno je poraditi na 

akcijskim planovima i strateškim kartama buke 

ne samo u dijelu kvalitete i opsežnosti 

podataka već i izrade stvarnih projekcija 

procijenjenog utjecaja buke na zdravlje 

stanovništva RH, osobito u dijelu mapiranja 

buke, definiranja tihih i tiših zona i sl., a 

sukladno preporukama EEA. Također je 

potrebno i dalje kontinuirano raditi na 

osvješćivanju i informiranju javnosti o važnosti 

utjecaja buke na zdravlje. Smanjenje buke s 

mjerama kao što su poboljšanje same površine 

prometnica, reduciranje dozvoljenih brzina, 

regulacija tijekova prometa i sl. pokazale su se 

vrlo učinkovite kod drugih zemalja članica EU, 

stoga je navedeno poboljšanje potrebno i u 

RH, osobito poboljšanje kvalitete prometnica, 

koje su uglavnom u vrlo lošem stanju. 

Potpunost i točnost podataka potrebno je 

dodatno poboljšati i u cilju izrade pokazatelja 

vezanih uz utjecaj okolišne buke na zdravlje 

stanovništva, osobito nedovoljno istražen 

utjecaj buke na kognitivne sposobnosti djece. 

 Potrebno je sustavno planirati odgovarajuće 

mjere prilagodbe u svrhu smanjenja utjecaja 

klimatskih promjena na zdravlje ljudi i okoliš, 

osobito u dijelu smanjenja rizika od daljnjeg 

širenja vektorski prenosivih bolesti te 
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smanjenja rizika od alergija. Koncentracije 

mnogih „naslijeđenih kemikalija“ – onih koje se 

više ne proizvode i ne koriste jer je njihova 

upotreba zabranjena – vjerojatno će se 

nastaviti smanjivati, međutim, uslijed 

značajnog porasta učestalosti i jačina oluja, 

požara, poplava te topljenja leda nastalih 

klimatskim promjenama, raste i rizik od 

kretanja opasnih kemikalija na šira i dalja 

područja. 

 U svrhu poboljšanja kvalitete vode za ljudsku 

potrošnju potrebno je omogućiti priključenje 

manjih (lokalnih) vodoopskrbnih sustava na 

regionalne vodovode te osigurati dovoljna 

financijska sredstva kako bi obuhvat predviđen 

planom monitoringa bio veći i time kvalitetniji. 

 U provedbi monitoringa ostataka pesticida u 

hrani potrebno je osigurati dovoljna financijska 

sredstva za njegovo povećanje i kvalitetniju 

provedbu te primjenu osjetljivih analitičkih 

metoda. I dalje je nužno osiguravati kritički 

pristup u primjeni pesticida u poljoprivredi, 

kroz kontrolu i edukaciju korisnika, promicanje 

integrirane zaštite bilja te provjeru primjene u 

praksi, povećanje primjene nekemijskih 

metoda u zaštiti bilja te ukazivanje na oprez pri 

propisnom doziranju i poštivanju karenci.  

 Potrebno je i dalje jačati sustavni monitoring 

koji se provodi na hrani koja potencijalno 

sadrži GMO te sustavno nadzirati i kontrolirati 

GM hranu nakon plasmana na tržište, na način 

da se za svaki proizvod nakon proizvodnje 

treba osigurati mogućnost praćenja 

(sljedivost). 

 Potrebno je promicati ciljeve Strategije 

održivosti u području kemikalija u dijelu 

promocije sigurnih kemikalija uz istovremeno 

izbjegavanje najštetnijih kemikalija, razvijanja 

„pametnih“ idejnih rješenja za sigurno i održivo 

korištenje kemikalija, promicanja inovativnih 

alata za testiranje, osiguravanja digitalnih 

rješenja za praćenje i monitoring kemikalija, 

jačanja mjera upravljanja rizicima, vraćanja 

okoliša i zdravlja u kvalitativno dobar status, 

smanjenja negativnih posljedica klimatskih 

promjena uslijed kojih dolazi do prijenosa 

kemikalija na veće udaljenosti i dr. 

 Usprkos značajnom napretku u odnosu na 

prethodno razdoblje, interdisciplinarno i 

dugoročno praćenje te ocjena utjecaja štetnih 

čimbenika okoliša na zdravlje ljudi i kvalitetu 

života u RH i dalje je nedovoljno sustavno. 

Biomonitoring, kao metoda utvrđivanja 

izloženosti stanovništva čimbenicima okoliša te 

njihova učinka na zdravlje, ključan je za 

praćenje stanja okoliša i zdravlja, ali i za 

kreiranje konkretnih mjera kako bi se postigao 

opći cilj, a to je zaštita stanovništva od 

opasnosti za njihovo zdravlje povezanih s 

okolišem. Za potpunu i utemeljenu procjenu 

utjecaja svih čimbenika okoliša na zdravlje ljudi 

potrebno je uspostaviti i primjenjivati 

metodologiju sustava procjene utjecaja 

čimbenika okoliša na zdravlje (EHIA – engl. 

Environmental Health Impact Assessment). 

 Potrebno je u predstojećem razdoblju 

promišljenim razvojem zelene infrastrukture u 

urbanim područjima RH doprinijeti jačanju 

otpornosti na klimatske promjene te postizanju 

ciljeva Europskog zelenog plana. Potrebno je 

sustavno i planski održavati postojeću te 

razvijati novu zelenu infrastrukturu u 

gradovima, osobito u vidu mjera planske 

izgradnje zelenih površina unutar stambenih 

blokova te između naselja i prometnica i sl.  
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Pregled ostvarenja ciljeva  

Cilj 

Ocjena 

stanja i 

izgleda 

Status 

Nacionalni plan djelovanja na okoliš 

Uspostaviti veze između informacijskog 

sustava okoliša i informacijskog sustava o 

zdravlju pučanstva tako da se omogući 

geospacijska analiza povezanosti stanja 

okoliša zdravstvenim stanjem pučanstva 

 

Usprkos pozitivnim pomacima po pojedinim 

ciljevima, ovaj cilj nije ostvaren. Veza nije 

uspostavljena. 

Educirati pučanstvo o pravilnoj percepciji 

zdravstveno ekoloških rizika i osiguranje 

sudjelovanja javnosti u odlučivanju o svim 

aspektima okoliša i zdravlja 
 

U ovom razdoblju poboljšano je educiranje javnosti i 

uvedene brojne mjere upoznavanja javnosti sa 

zdravstveno – ekološkim rizicima i osiguranjem 

sudjelovanja javnosti u odlučivanju o svim aspektima 

okoliša i zdravlja. 

Strategije, Planovi i zakonska regulativa 

Uklanjanje i smanjivanje štetnog utjecaja 

svih pritisaka na zdravlje stanovništva. 

 

Plan razvoja javnog zdravstva za razdoblje 

2011. – 2015. godine 

 

Prema očekivanom životnom vijeku pri rođenju i 

očekivanim godinama zdravog života, RH je ispod 

europskog prosjeka (za oko 3 i 7 godina). Stopa 

smrtnosti od kronične bolesti jetre, raka pluća, 

debelog crijeva i grlića maternice, dijabetesa, 

kronične opstruktivne bolesti pluća i ozljeda veća je 

od europskih prosjeka. 

Procjena utjecaja klimatskih promjena i 

ranjivost sektora zdravstva na klimatske 

promjene 

Strategija prilagodbe klimatskim 

promjenama u Republici Hrvatskoj za 

razdoblje do 2040. godine s pogledom na 

2070. godinu  

 

Procjenom je utvrđena ranjivost sektora zdravstva na 

klimatske promjene te je 2020. godine donesena 

Strategija prilagodbe klimatskim promjenama u 

Republici Hrvatskoj za razdoblje do 2040. godine s 

pogledom na 2070. godinu. Potrebno je pojačati 

kapacitete potrebne za sustavno praćenje daljnjih 

utjecaja i ranjivost sektora. 

Smanjenja upotreba dentalnog amalgama 

Nacionalni plan mjera ukidanja upotrebe 

dentalnog amalgama 2020. – 2025.  

Nacionalni plan mjera ukidanja upotrebe dentalnog 

amalgama, donesen je 2020. godine s ciljem 

postupnog ukidanja upotrebe dentalnog amalgama. 

I dalje treba poduzimati mjere za potpuno ukidanje 

upotrebe dentalnog amalgama. 

Sustavna provedba humanog 

biomonitoringa u cilju ostvarenje ciljeva 

Nacionalne strategije razvoja zdravstva 

2012. – 2020. - unaprijediti kvalitetu života i 

stvoriti uvjete za gospodarski rast kroz 

očuvanje i unaprjeđenje zdravlja svakog 

pojedinca i cijele populacije. 

 

Nacionalna strategija razvoja zdravstva 

2012. – 2020. 

 

Na području RH trenutno ne postoji sustavno 

provođenje ciljanog humanog biomonitoringa. Ova 

metoda utvrđivanja izloženosti ljudi čimbenicima 

okoliša te njihova učinka na zdravlje ključna je za 

praćenje stanja okoliša i zdravlja, ali i za kreiranje 

konkretnih mjera kako bi se postigao opći cilj, a to je 

zaštititi građane od opasnosti za njihovo zdravlje 

povezanih s okolišem. Povećanje svijesti stanovništva, 

uspostava sustava procjena utjecaja okoliša na 

zdravlje (EHIA), procjena zdravstvenih rizika (HRA) i 

nacionalnog humanog biomonitoringa kao i jačanje 

zdravstveno ekološke mreže prevenirat će štetno 

djelovanje čimbenika okoliša. 

Jačanje preventivnih aktivnosti 

 

Bolesti povezane s okolišnim čimbenicima uzrokuju 

trećinu bremena bolesti, stoga je praćenje svih 
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Jačanje sustava praćenja, nadzora i 

prevencije zdravstvenih rizika koji su 

određeni čimbenicima okoliša 

Nacionalna strategija razvoja zdravstva 

2012. – 2020.  

sastavnica okoliša i utvrđivanje izloženosti ljudi 

štetnim okolišnim čimbenicima te njihovih učinaka na 

zdravlje ljudi ključno za praćenje stanja okoliša i 

zdravlja. Sustavno praćenje kvalitete zraka u RH 

provodi se na postajama za praćenje kakvoće zraka 

no još uvijek ne postoji sustavno analiziranje 

povezanosti razine i vrste onečišćenja zraka i njegovih 

posljedica po ljudsko zdravlje. Istraživanja 

povezanosti onečišćenja zraka i zdravstvenih učinaka 

provode se samo povremeno, kao izdvojene studije 

pojedinih znanstveno-istraživačkih ili stručnih timova. 

Provedba mjere zaštite od buke, osobito:  

– utvrđivanje izloženosti buci na način da 

se izrađuju karte buke na temelju metoda 

za ocjenjivanje buke u okolišu, 

– osiguravanje dostupnosti podataka o 

buci okoliša i 

– izradu akcijskih planova koji se temelje na 

podacima korištenim u izradi karata buke. 

Zakon o zaštiti od buke  

 

U promatranom razdoblju svi obveznici ispunili su 

zakonsku obvezu dostave podataka o buci (strateške 

karte buke i akcijski planovi). Razina izloženosti 

stanovništva RH buci okoliša među najnižim je u EU. 

Napomena: Značenje simbola nalazi se na str. 58.  
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Ključne informacije

 Kao i većina zemalja članica EU-a, RH još uvijek 

nema cjelovitu nacionalnu strategiju niti 

sektorske strateško-planske dokumente za 

kružno gospodarstvo, niti je u potpunosti 

definiran sustav praćenja. Međutim, u 

pojedinim se sektorskim strateško-planskim 

dokumentima mogu identificirati pojedini 

ciljevi, mjere i aktivnosti koji su dio koncepta 

kružnog gospodarstva, koje u narednom 

razdoblju treba dalje razvijati i pratiti. 

 Ukupna proizvodnja primarne energije u RH u 

2020. godini iznosila je 196,06 PJ što je za 10 % 

manje od 2017. godine. Unatoč padu ukupne 

proizvodnje primarne energije, proizvodnja 

energije iz obnovljivih izvora energije je porasla 

za 2,2 %. Najveći udio obnovljivih izvora 

energije se koristi za proizvodnju električne 

energije koja je u kontinuiranom porastu, što je 

u skladu sa Strategijom energetskog razvitka 

RH.  

 Jedan od osnovnih ciljeva energetske politike 

RH je povećanje udjela obnovljivih izvora 

energije u potrošnji energije. Integriranim 

nacionalnim energetskim i klimatskim planom 

za Republiku Hrvatsku propisani su indikativni 

nacionalni ciljevi za udjele obnovljivih izvora 

energije u neposrednoj potrošnji energije do 

2030. godine što je u skladu sa Europskim 

zelenim planom koji predlaže povećanje 

obnovljivih izvora energije u energetskom 

miksu na 40 % uz promicanje korištenja 

obnovljivih goriva poput vodika u industriji i 

transportu. Da bi se postigli propisani ciljevi bit 

će potrebna implementacija dodatnih mjera 

koje će omogućiti povećanje trenutnih udjela 

obnovljivih izvora pogotovo kada je riječ o 

udjelima u neposrednoj potrošnji električne 

energije i u neposrednoj potrošnji energije za 

grijanje i hlađenje.  

 Domaća potrošnja materijala (DMC) odnosno 

ukupna količina materijala koji se koristio u 

nacionalnoj ekonomiji (nemetalne mineralne 

sirovine, biomasa, fosilne gorive tvari, metalne 

rude) u RH je iznosila 10,7 tona po stanovniku 

u 2020. godini, a prosjek EU-27 iznosio je 13,5 

tona po stanovniku. Dok je u prethodnom 

izvještajnom razdoblju DMC pokazao snažniji 

trend rasta, u ovom izvještajnom razdoblju 

porast iznosi 2 %, pri čemu je najviše rasla 

potrošnja nemetalnih mineralnih sirovina, a 

smanjila se potrošnja fosilnih gorivih tvari. 

Ovisnost o uvozu najveća je za metale i fosilne 

gorive tvari.  

 Od 2010. godine je postignuto relativno 

razdvajanje gospodarskog rasta i domaće 

potrošnje materijala, odnosno produktivnost 

resursa je u porastu. Međutim, u 2020. godini 

se bilježi pad produktivnosti resursa, vjerojatno 

radi utjecaja pandemije bolesti COVID-19.  

 Dok prosječna vrijednost stope kružnosti u EU-

27 iznosi 12,8 %, u RH je značajno manja i 

iznosi 5,1 %. U kontekstu održive proizvodnje i 

potrošnje, idealno razdvajanje ekonomskog 

rasta od emisija moguće je ostvariti uvođenjem 

novih tehnologija i primjenom modela kružnog 

gospodarstva koji ima za cilj smanjiti primjenu 

primarnih sirovina i povećati upotrebu 

sekundarnih sirovina u procesima proizvodnje, 

te primjenom energije iz obnovljivih izvora 

smanjiti opterećenje svih sastavnica okoliša. 

Stopa kružnosti materijala ukazuje na povratak 

materijala u gospodarstvo, na način da 

sekundarni materijali nastali u postupcima 

oporabe otpada mijenjaju primarne 

materijale/sirovine. Unosi u okoliš u vidu 

emisija i otpada kroz duže razdoblje su 

značajnije smanjeni, dok u ovom izvještajnom 

razdoblju padaju za 1 %. Na smanjenje unosa u 

okoliš najveći utjecaj ima smanjenje emisija u 

zrak. U izvještajnom razdoblju na razini EU-27 

količine nastalog otpada (isključujući mineralni 

otpad) su stabilne u odnosu na korištenje 

materijala, dok je u RH vidljiv vrlo mali porast. 

 U kružnom gospodarstvu, ostatni materijali se 

recikliraju i vraćaju u gospodarstvo kao nove 

sirovine. Na taj način istovremeno se smanjuje 

količina otpada i osigurava opskrba sirovinama. 

U izvještajnom razdoblju, a osobito tijekom 

2019. i 2020. godine, zamjećuje se značajan 

porast prekogranične trgovine sirovinama koje 

se mogu reciklirati. Pandemija bolesti COVID-

19 nije imala učinka na tu trgovinu. Također, 

primjena Pravilnika o nusproizvodima i 

ukidanju statusa otpada, u razdoblju od 2014. 

do 2020. godine, utjecala je na smanjenje 

količina otpada, a time i na razvoj tržišta 

sekundarnih sirovina. 

 U svrhu ostvarenja cilja 12.3. UN-ovog 

Programa globalnog razvoja za 2030., a to je 

prepoloviti globalne količine otpada od hrane 
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po stanovniku na maloprodajnoj i potrošačkoj 

razini te smanjiti gubitke hrane uzduž 

opskrbnog lanca i lanca proizvodnje hrane, 

uključujući gubitke nakon žetve, na razini EU su 

tijekom 2018. i 2019. godine doneseni propisi 

kojima se uspostavila jedinstvena 

metodologija mjerenja otpada od hrane. RH je 

tijekom 2021. godine provela prvo opsežno 

istraživanje sukladno navedenoj metodologiji.  

 U porastu su utjecaji na okoliš uslijed 

neodgovarajućeg postupanja s otpadom od 

plastike, čemu u 2020. godini dodatno 

doprinosi povećana potrošnja zaštitne opreme 

tijekom pandemije. U pripremi je niz mjera 

usmjerenih na održivije proizvode, kvalitetnije 

recikliranje i smanjenje utjecaja od odbacivanja 

u okoliš. Mjera obavezne naplate plastičnih 

vrećica već daje pozitivan rezultat u smislu 

smanjene potrošnje.  

 RH je tek na početku procesa ostvarenja 

kružnosti u građevinskom sektoru koji ima 

najveću potrošnju sirovina, ali i najveći 

potencijal za brze i značajne doprinose 

kružnosti.  

 Kao i većina EU zemalja članica, RH još uvijek 

nema cjelovite nacionalne niti sektorske akte 

strateškog planiranja za kružno gospodarstvo. 

Također, nije u potpunosti definiran sustav 

praćenja prelaska na kružno gospodarstvo. 

Međutim, u pojedinim se sektorskim aktima 

strateškog planiranja mogu identificirati ciljevi, 

mjere i aktivnosti koji su dio koncepta kružnog 

gospodarstva, koje u narednom razdoblju 

treba dalje razvijati i pratiti. 

 U području energetske učinkovitosti RH ima još 

puno prostora za poboljšanje. Energetska 

učinkovitost promatra se kao dodatni izvor 

energije i kao temeljno trajno načelo u skladu s 

kojim će raditi i razvijati se energetski sustav. 

Za razdoblje 2000. – 2020. treba izdvojiti blagi 

pad indeksa energetske učinkovitosti (ODEX), 

odnosno poboljšanje energetske učinkovitosti 

kod sektora industrije i kućanstava. Kod sektora 

prometa uočljiv je porast od oko 4 % u 

posljednje dvije godine, što utječe i na porast 

ukupnog ODEX-a. 

 Politike zaštite okoliša do 2020. godine bile su 

usredotočene na vidljive probleme uzrokovane 

emisijama i otpadom iz točkastih izvora. 

Provedbom mjera zaštite okoliša i uspostavom 

kontrole postignut je uspjeh smanjenja emisija 

što je utjecalo i na relativno pozitivan trend 

razdvajanja ekonomskog rasta od opterećenja 

okoliša emisijama. 

 Kroz duže vremensko razdoblje ostvareni su 

umjereni pomaci ka učinkovitijem korištenju 

resursa, a proces je usporen u 2020. godini radi 

pandemije bolesti COVID-19, kada je i prekinut 

trend rasta produktivnosti resursa. Od 2010. 

godine postignuto je relativno razdvajanje 

BDP-a od domaće potrošnje materijala i 

nastanka otpada. Domaća potrošnja materijala 

(DMC), odnosno ukupna količina materijala koji 

se koristio u nacionalnoj ekonomiji (nemetalne 

mineralne sirovine, biomasa, fosilne gorive 

tvari, metalne rude) u RH je iznosila 10,7 tona 

po stanovniku u 2020. godini, dok je prosjek 

EU-27 iznosio 13,5 tona po stanovniku. U ovom 

izvještajnom razdoblju porast DMC iznosio je 2 

%, pri čemu je najviše rasla potrošnja 

nemetalnih mineralnih sirovina, a smanjila se 

potrošnja fosilnih gorivih tvari. Ovisnost o 

uvozu najveća je za metale i fosilne gorive tvari. 

Nastanak otpada u odnosu na domaću 

potrošnju materijala je u izvještajnom 

razdoblju povećan za svega 0,4 %, a u odnosu 

na BDP dolazi do relativnog razdvajanja. 

Međutim, stopa kružnosti materijala u RH (5,1 

%) još je uvijek niska u odnosu na prosjek EU-

27 (12,8 %). 

 Emisije u zrak u posljednjih 20 godina značajno 

su pale, uglavnom kao rezultat negativnih 

gospodarskih kretanja. U promatranom 

razdoblju razdvajanje ekonomskog rasta pri 

smanjenju emisija ipak pokazuje optimizam i 

ukazuje na uspješno smanjenje emisija uslijed 

provedbe mjera ekonomske učinkovitosti i 

povećanja primjene obnovljivih izvora energije. 

 Započeo je proces unaprjeđivanja kružnosti u 

području hrane, plastike i građevinskog 

sektora, međutim tek na regulatornoj razini, 

dok se intenzivnija provedba mjera očekuje tek 

u narednom izvještajnom razdoblju. Od 

posebnog značaja je suzbijanje negativnih 

utjecaja na okoliš uslijed neodgovarajućeg 

postupanja s otpadom od plastike, čemu od 

2020. godine dodatno doprinosi povećana 

potrošnja zaštitne opreme tijekom pandemije. 

Mjera obavezne naplate plastičnih vrećica već 

daje pozitivan rezultat u smislu smanjene 

potrošnje. Ukupni napredak prema kružnosti u 
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građevinskom sektoru ne može se ocijeniti 

zadovoljavajućim. 

 U promatranom razdoblju vidljivi su dodatni 

mali pomaci prema kružnom gospodarstvu, 

kao što je porast nacionalne stope recikliranja 

ukupnog otpada kao i međunarodne trgovine 

sirovinama koje se mogu reciklirati. Također, 

sve više subjekata prepoznaje mogućnost za 

dobivanje statusa nusproizvoda i ukidanje 

statusa otpada čime se doprinosi smanjenju 

nastalih količina otpada. Nadalje, pokazatelj 

koji obuhvaća privatna ulaganja, radna mjesta i 

bruto dodanu vrijednost povezan s kružnim 

gospodarstvom ukazuje da su vrijednosti sve 

tri navedene komponente za RH više od 

prosjeka EU te su i dalje u laganom porastu što 

ukazuje da se model kružnog gospodarstva u 

RH razvija u dobrom smjeru i ima sve značajniju 

ulogu u ukupnom gospodarstvu zemlje. 

 Označavanje proizvoda i usluga eko-oznakama 

nije u potpunosti zaživjelo. 

 Što se tiče zelene javne nabave, iako cilj za 

2020. godinu nije postignut, ipak je uočljivo 

značajno povećanje u odnosu na prethodno 

promatrano razdoblje.  

 

Preporuke 

 Potrebno je izraditi detaljniji nacionalni plan za 

prelazak na kružno gospodarstvo i uspostaviti 

sustav praćenja provedbe ciljeva i mjera. S 

obzirom na to da se zakonodavstvo redovito 

prenosi ili je već preneseno, potrebno je 

inzistirati na jačanju provedbe i nadzora. 

 Potrebno je poticati povećanje energetske 

učinkovitosti u svim segmentima energetskog 

sektora, posebice u neposrednoj potrošnji 

energije. 

 Usmjeriti politike prema razvoju metoda 

kojima će se smanjiti emisije u odnosu na 

ekonomski rast i razvoj te nastaviti 

unaprjeđivati politike i mjere korisne za 

smanjenje emisija u okoliš sukladno važećim 

strategijama, planovima i programima. 

 Potrebno je pratiti i unaprjeđivati učinkovito 

korištenje energije i materijalnih resursa, kako 

bi se uz što manji utrošak resursa postigao 

gospodarski rast uz istovremeno smanjenje 

emisija i nastanak otpada, te veći udio 

sekundarnih materijala koji se vraćaju u 

gospodarstvo. 

 Pripremu i provedbu mjera koje omogućuju 

prelazak na kružno gospodarstvo potrebno je 

značajno ubrzati, ne samo u području 

gospodarenja otpadom, već i u proizvodnji i 

potrošnji prioritetnih kategorija proizvoda – 

proizvoda od plastike, prehrambenih, tekstilnih 

i građevnih proizvoda. Treba smanjiti utjecaj 

otpada od plastike na morski okoliš, na način 

da se unaprijedi sustav „proširene 

odgovornosti proizvođača“, da se proizvode 

održiviji proizvodi od plastike, da se kvalitetnije 

reciklira i potiču akcije čišćenja okoliša od 

otpadne plastike. Građevinski sektor ima 

najveću potrošnju sirovina, ali i najveći 

potencijal za brze i značajne doprinose 

kružnosti. Treba poticati selektivno rušenje, 

učinkovitiju oporabu građevnog otpada, a 

osobito treba jačati tržište recikliranih 

materijala i unaprijediti održivost građevnih 

proizvoda. Pronalaženje rješenja za ostvarenje 

kružnosti otpadnog tekstila može se zasnivati 

na postojećim pozitivnim primjerima. 

 Kružnost se treba unaprijediti provedbom 

mjera sprječavanja nastanka otpada, jačanjem 

sustava popravaka i ponovne uporabe 

proizvoda, unaprjeđivanjem kvalitete 

recikliranja materijala, povećavanjem udjela 

reciklata u proizvodima, inovacijama i eko-

dizajnom u proizvodnji. 

 Osobito je potrebno raditi na provedbi već 

postojećih mjera koje se slabo ili uopće ne 

primjenjuju kao što je uspostava centara za 

ponovnu uporabu te označavanje proizvoda i 

usluga eko-oznakama. U tu svrhu potrebno je 

intenzivnije senzibilizirati javnost kroz 

informativno edukacijske aktivnosti na svim 

razinama kako bi se potaknula promjena 

svjesnosti i ponašanja građana, a vezano uz 

nužnost očuvanja okoliša te prednosti kružnog 

gospodarstva pred linearnim, kako iz okolišnih 

tako i iz ekonomskih razloga. Iz istih razloga 

potrebno je i više poticati zelenu javnu nabavu. 
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Pregled ostvarenja ciljeva  

Cilj 

Ocjena 

stanja i 

izgleda 

Status 

- SDG Cilj 12. Podcilj 12.2.: Do kraja 2030. postići 

održivo upravljanje i djelotvornu upotrebu prirodnih 

resursa  

- SDG Cilj 8. Podcilj 8.4. Unaprijediti, do kraja 2030. 

globalnu resursnu efikasnost u potrošnji i proizvodnji, 

te uložiti napore u razdvajanje gospodarskog rasta 

od degradacije okoliša u skladu sa 10-godišnjim 

okvirom programa održive potrošnje i proizvodnje 

- Strategija održivog razvitka - (Održiva 

proizvodnja i potrošnja): Ostvariti uravnotežen i 

stabilan rast gospodarstva koji bi imao manji utjecaj 

na daljnju degradaciju okoliša i stvaranje otpada 

nego do sada. Rast mora pratiti promjena neodrživih 

obrazaca ponašanja u kućanstvima te u javnom i 

privatnom sektoru. 

 

Od 2010. je postignuto relativno 

razdvajanje BDP-a od domaće potrošnje 

materijala i nastanka otpada. Nastanak 

otpada u odnosu na domaću potrošnju 

materijala je u vrlo malom porastu, a u 

odnosu na BDP dolazi do relativnog 

razdvajanja. Međutim, stopa kružnosti 

materijala još je uvijek vrlo niska, a 

produktivnost resursa pala je u 2020. 

godini. Emisije u zrak kroz duže razdoblje 

značajno su pale, stoga su smanjeni i 

ukupni unosi i utjecaji na okoliš, ali više kao 

rezultat negativnih gospodarskih kretanja 

nego provedenih mjera zaštite okoliša. 

 

Strateški cilj propisan Nacionalnim akcijskim planom 

za zelenu javnu nabavu za razdoblje od 2015. do 

2017. godine s pogledom do 2020. godine je 50 % 

provedenih postupaka javne nabave u RH uz 

primjenu zelenih mjerila do 2020. godine 

 

U 2020. godini ostvareni udio iznosi tek 

malo više od 10 %. 

Sukladno Strategiji energetskog razvoja Republike 

Hrvatske u 2020. godini udio obnovljivih izvora 

energije (biometan, električna energija iz obnovljivih 

izvora energije) u prometu će iznositi ciljanih 10 % 

ukupne potrošnje energije. 

 

Udio obnovljivih izvora energije u prometu 

nije ostvaren, te je iznosio 4,5 %.  

 

Sukladno Strategiji energetskog razvoja Republike 

Hrvatske cilj je smanjenje potrošnje tekućeg goriva u 

sektoru kućanstva i usluga na 1,7 %   

U 2020. godini udio tekućih goriva u 

sektoru kućanstva i usluga je iznosio 13,4 

% te stoga cilj nije ostvaren.  

Sukladno Strategiji energetskog razvoja Republike 

Hrvatske čišća goriva i energija bez ‘lokalne’ emisije, 

električna energija, para i vrela voda, u 2020. godini 

pokrivat će ukupno 98 % potreba za energijom u 

sektoru kućanstva i usluga. 

 

U 2020. godini udio čišćih goriva i energija 

bez ‘lokalne’ emisije, električna energija, 

para i vrela voda je 60 % te stoga cilj nije 

ostvaren. Nedovoljan napredak prema 

RH/EU cilju. 

Sukladno Strategiji energetskog razvoja Republike 

Hrvatske sektorski ciljevi udjela OIE u bruto 

neposrednoj potrošnji energije u 2020. godini: 

- Električna energija – 9,2 % 

- Transport – 2,2 % 

- Toplinska i rashladna energija – 8,6 %  

 

 

 

Po svim sektorima ciljevi su ostvareni: 

- Električna energija – 53,8 % 

- Transport – 6.6 % 

- Toplinska i rashladna energija – 37 % 

Napomena: Značenje simbola nalazi se na str. 57.   
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Opis simbola u tablici Pregled ostvarenja ciljeva 

 

Simbol Značenje 

 

Cilj RH/EU je ostvaren  ili 

SDG je ostvaren 

 

Značajan napredak prema RH/EU cilju  ili 

Značajan napredak prema SDG 

 

Umjereni napredak prema RH/EU cilju  ili 

Umjeren napredak prema SDG 

 

Nedovoljan napredak prema RH/EU cilju  ili 

Nedovoljan napredak prema SDG 

 

Nije u skladu s RH/EU ciljem  (udaljavanje od EU cilja) ili 

Nije u skladu s SDG 

 

Procjena ostvarenja cilja nije moguća (npr. radi nedostupnosti podataka, 

kratkog vremenskog niza ili njegovog prekida i sl.) 

 


